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§ 159  KFKS 2018/888 

Ny ersättare (S) i Nacka kommunfullmäktige 
 
Länsstyrelsen har utsett nedanstående person. 
Lena Rönnerstam (S), ny ersättare 
 
- - - - - 
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§ 160 KFKS 2018/888 

Begäran om entledigande från uppdrag som ersättare 
(S) i Nacka kommunfullmäktige 

Beslut 
Kommunfullmäktige beviljar Lena Rönnerstams begäran om entledigande och överlämnar 
ärendet till länsstyrelsen för ny sammanräkning. 
 
Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 
 
- - - - - 
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§ 161 

Protokolljusterare 

Beslut 
Kommunfullmäktige uppdrar åt Johan Krogh (C) och Khashayar Farmanbar (S) att justera 
protokollet tillsammans med ordföranden. Justeringen äger rum den 12 april 2021 och den 
20 april 2021. 
 
- - - - - 
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§ 162 KFKS 2021/1 

Anmälningar från revisorerna, övriga anmälningar samt 
meddelanden och tillkännagivanden 

Beslut 
Anmälningarna noteras till protokollet. 

Anmälningar till kommunfullmäktige 2021-04-12 

Skrivelser från revisorerna 
Revisionsplan för 2021, fastställd 2021-01-20 
 
Revisionsskrivelse daterad 2021-03-10, inklusive 
granskningsrapport – Granskning av samverkan vid utskrivning 
från sluten hälso- och sjukvård 

 
- - - - - 
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§ 163 KFKS 2021/370 

Interpellation – Hemtjänstavgiften  
Interpellation den 15 mars 2021 av Fredrik Holmqvist (V) till äldrenämndens ordförande Karin 
Teljstedt (KD) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation  
Svar 

Protokollsanteckningar 
Karin Teljstedt lät anteckna följande till protokollet för Kristdemokraterna. 
”Som anges i svaret på interpellationen är det inte är en fråga om en dubblering av 
totalavgiften för de allra svagaste som läsaren av interpellationen kan missledas tro. 
Självklart kommer vi i Äldrenämnden följa utvecklingen av detta beslut.  
Prognoserna för Nacka visar att fram till 2035 kommer antalet seniorer öka från 16 000 till 
24 000 vilket är en ökning på cirka 33 procent. Andelen 80 år eller äldre kommer från att 
utgöra en fjärdedel öka till en tredjedel. Allt annat lika skulle det innebära att ytterligare 
cirka 650 personer skulle att ha behov av särskilt boende till år 2035 och att antalet 
hemtjänstkunder skulle öka med cirka 90 procent fram till 2035. Det måste vi såklart ha en 
lösning för på många sätt och löses såklart inte enbart med någon avgiftshöjning. Men 
läsaren bör ändå ställa sig frågan om det är ex. städtjänster som sker sällan som vi i Nacka 
vill stödja lite extra - och vad/vilka drabbar det på sikt om vi har en tillströmning av kunder 
med bara sällan-städ?  
Staten subventionerar privatpersoner som behöver hjälp med serviceinsatser i hemmet via 
rut-avdraget. Med en avgift på 150 kr är det väsentligt billigare att få serviceinsatser via 
hemtjänsten än via företag med rut-avdrag. Vi Kristdemokrater anser inte att alla ska 
använda rut istället men att man ska ha möjligheten att välja och ifrågasätter om 
kommunen ska konkurrera ut marknaden genom att inte höja avgiften på nio år.  
Det är viktigt att de undersköterskor som arbetar inom hemtjänsten kan fokusera mer på 
omsorgsdelen av sitt yrke. Det är heller inte helt orimligt att göra antagandet att ex. ett 
städföretag städar bättre.” 
 
Espen Bjordal lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
”Den borgliga majoriteten valde att använda det ökade statsbidraget för att sänka 
kommunalskatterna istället för att på allvar utveckla äldreomsorgen. Vi socialdemokrater 
hade många satsningar för utveckling i vår budget som röstades ner av alliansen.  Även fast 
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hemtjänstavgiften inte höjts i Nacka på nio år och att Nacka ligger under andra kommuner 
med samma avgiftsmodell är det illa att taxan höjs i samma budget som alliansen röstar 
igenom en skattesänkning. Man har nu valt att höja taxan och det viktigt att ingen ska 
hamna i en situation där man inte har råd med hemtjänst. För oss socialdemokrater har vi 
värnat om att maxtaxan inte kommer att höjas och att alla ska ha möjlighet att 
inkomstpröva insatsen. Socialdemokraterna kommer vid nästa äldrenämnd lägga fram ett 
politikerinitiativ där vi föreslår en uppföljning av hur den höjda hemtjänsttaxan slagit mot 
våra äldre.” 
 
YuSie Rundkvist Chou lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”Att hemtjänstavgiften i ett slag dubbleras blev ett hårt slag särskilt mot medborgare med 
låg pension som endast har fåtal hemtjänsttimmar i veckan. Nackalistan har fått 
information om att flera personer har avsagt sig hemtjänst till följd av detta. I värsta fall kan 
det leda till att invånare får sänkt livskvalitet eller till och med skadar sig när de själva 
försöker att göra det som hemtjänsten kunde ha hjälpt dem med. Det är viktigt att 
kommunen ser till att underlätta byråkratin för dem med lägst pension, så att de lätt kan 
ansöka om inkomstprövning. Särskilt viktigt då att det går att få personlig kontakt på 
kommunen, och inte vara hänvisad till digitala ansökningar.” 
 
Fredrik Holmqvist lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”Alliansen motiverar fördubblingen av hemtjänsttaxan med att ”kommunen ska vara 
konkurrensneutral mot privata städföretag”. Tanken är alltså att de omsorgstagare som 
behöver städning ska använda sig av RUT-avdrag istället. Det bidrar inte till jämlikhet, eller 
till jämställdhet. 
Majoriteten av befolkningen 65+ använde inte RUT. I åldersgruppen var det 2018 82,5 
procent som inte gjorde rutavdrag. En stor orsak är att många äldre inte har råd att köpa 
ruttjänster. En tredjedel av befolkningen över 65 år har garantipension vilket innebär att de 
har låg eller ingen inkomstgrundad pension. Bland samtliga kvinnor 65+ är det nästan 
hälften som har garantipension. Avgiftshöjningen kommer att innebära fallskador när man 
försöker städa själv, eller att allt mer ansvar läggs på anhöriga. 
En effekt som Alliansen uppnår genom att flytta över kommunala åtaganden på privata 
RUT-tjänster är att kommunen inte längre har ansvaret när omsorgen brister. Den 
privatisering som Alliansen genomfört på hemtjänstområdet har inte bara dragit till sig 
hederliga företagare. De senaste åren har Äldrenämndens ordförande fått stå och försvara 
sin politik efter att fusk kommit till ytan. Hemtjänstföretag som tar betalt för tjänster som 
inte utförts och som loggar in hos flera brukare samtidigt. Det är en organiserad 
brottslighet som framförallt går ut över äldre som inte får den omsorg de har rätt till. Den 
Nackabo som väljer RUT istället för hemtjänst är inte kommunens ansvar längre. Vi anser 
att med en sådan politik står man inte på de äldres sida.” 
 
- - - - - 
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§ 164 KFKS 2018/888 

Val av ny ledamot i fritidsnämnden t.o.m. 2021-12-31 
efter Bo Nilsson (MP)  

Beslut 
Som ny ledamot väljs Sidney Holm (MP). 
 
Paragrafen förklaras omedelbart justerad.  
 
- - - - - 
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§ 165 KFKS 2018/888 

Val av ny suppleant i Nacka Vatten och Avfall AB t.o.m. 
ordinarie bolagsstämma 2022 efter Helena Svärdh (M)  

Beslut 
Som ny suppleant väljs Gösta Lindh (M). 
 
Paragrafen förklaras omedelbart justerad.  
 
- - - - - 
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§ 166 KFKS 2018/888 

Val av nämndeman till Nacka tingsrätt t.o.m. 2023-12-31 
efter Adam Arvas (utsedd av C)  

Beslut 
Val av ny nämndeman bordläggs. 
 
Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 
 
- - - - - 
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§ 167 KFKS 2020/281 

Årsredovisningar 2020 för de kommunala aktiebolagen 

Beslut 
Kommunfullmäktige noterar årsredovisningarna avseende 2020 för Nacka stadshus AB, 
Nacka Energi AB, Nacka Energi Försäljning AB, Nacka vatten och avfall samt Centrala 
Nacka marknadsbolag AB till protokollet. 

Ärende 
Nacka kommun äger 100 procent av aktiebolaget Nacka stadshus AB. Nacka stadshus AB 
äger och förvaltar 100 procent av aktierna i Nacka energi AB, Nacka vatten och avfall AB 
samt Centrala Nacka marknadsbolag AB Nacka energi AB har i sin tur ett helägt 
dotterbolag, Nacka Energi Försäljning AB. Tillsammans bildar bolagen stadshuskoncernen 
med Nacka stadshus AB som moderbolag. Rörelseresultatet för 2020 för 
stadshuskoncernen uppgår till knappt 50 miljoner kronor, jämfört med 86 miljoner kronor 
för 2019. 
 
Kommunstyrelsen ska årligen bedöma verksamheten i kommunala aktiebolag i förhållande 
till de ändamål fullmäktige har fastställt och verksamheten i förhållande till de kommunala 
befogenheterna. Stadsledningskontoret har gått igenom de verksamheter som bedrivits i 
kommunens helägda aktiebolag. Stadsledningskontoret bedömer att verksamheten som 
bedrivs i Nacka Stadshus AB, Nacka Energi AB, Nacka Energi Försäljning AB, Nacka 
vatten och avfall AB och Centrala Nacka marknadsbolag AB uppfyller 
kommunfullmäktiges fastställda mål. Stadsledningskontoret bedömer också att bolagen 
inom stadshuskoncernen verkar inom de befogenheter som är fastställda i kommunallagen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 29 mars 2021, § 79 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och stadsledningskontorets stab, daterad den 
15 februari 2021 
Bilaga 1 Nacka stadshus AB 2020 (beslutsunderlag till bolagets styrelsemöte den 16 mars 
2021) 
Bilaga 2 Nacka Energi AB 2020 (årsredovisning och revisionsberättelse) 
Bilaga 3 Nacka Energi Försäljning AB 2020 (årsredovisning och revisionsberättelse) 
Bilaga 4 Nacka vatten och avfall AB 2020 (årsredovisning och revisionsberättelse) 
Bilaga 5 Centrala Nacka marknadsbolag AB 2020 (årsredovisning och revisionsberättelse) 
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Yrkanden 
Mats Gerdau (M) yrkade bifall till kommunstyrelsens förslag. 

Beslutsgång 
Ordföranden fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med kommunstyrelsens 
förslag. 

Protokollsanteckningar 
Khashayar Farmanbar lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
”Värt att notera är att Nacka energi ger kommunen över motsvarande 8 öre på skatten i 
utdelning varje år. Principen att kommunala bolag ska lämna utdelning är i sig inte orimlig, 
men det finns också en anständighetsgräns när dessa utdelningar blir de facto dolda 
skatter.” 
 
Sidney Holm lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Kommunen har stora möjligheter att via sina bolag, aktivt påverka kommunens invånare 
att ta ett större klimatansvar. Kommunen har ett övergripande ansvar för att alla 
medborgare i Nacka sänker sina klimat- och miljöpåverkande utsläpp. Om kommunen bara 
fokuserar på sina egna verksamheter och inte bryr sig om den enskilde kommuninvånarens 
utsläpp blir det svårare att nå de globala klimat- och miljömålen. De egna bolagen skulle 
kunna bli kraftfulla verktyg i omställningen mot ett hållbart samhälle. Vi får inte glömma att 
det vi bygger idag är det samhälle våra barn och barnbarn ska leva med i framtiden. 
Ägardirektiv borde ges till bolagen att ta höjd för framtiden och hjälpa till i omställningen 
mot ett hållbart samhälle. Det behövs också tas fram övergripande bolagspolicys där 
kommunens ägarroll tydliggörs, och hur ägarstyrningen ska genomföras. Tydliga 
bolagspolicys skapar bättre förutsättningar för en fungerande ledning av verksamheterna.” 
 
- - - - - 
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§ 168 KFKS 2020/284 

Årsredovisning för Nacka kommun 2020 

Beslut 
1. Kommunfullmäktige fastställer Nacka kommuns årsredovisning för 2020 i enlighet 

med bilaga 1 till tjänsteskrivelsen daterad den 23 februari 2020. 
2. Kommunfullmäktige beslutar att av resultatet 680 miljoner reserveras 125 miljoner 

för de 4 framtidsfonderna inom eget kapital och redovisas i not i bilaga 1. 

Ärende 
Årsredovisningen är en återrapportering av ekonomi och måluppfyllelse för det gångna 
året. Årsredovisningen innehåller även en bedömning om kommunen lever upp till 
kommunallagens krav på god ekonomisk hushållning. 
 
Nacka kommun redovisar ett ekonomiskt resultat på 680 miljoner kronor för år 2020. 
Resultatet är 190 miljoner kronor bättre än årsbudget, vilket till stor del beror på ökade 
generella statsbidrag, realisationsvinster och andra försäljningsintäkter, lägre räntekostnader 
för lån samt att nämnderna redovisar ett sammantaget överskott på 121 miljoner kronor. 
Arbetet med återhållsamhet och åtgärdsprogram har gett goda resultat. 
 
Åtta av tio nämnder redovisar överskott. Underskotten återfinns inom socialnämnden och 
överförmyndarnämnden. För socialnämnden handlar det främst om kostnader för 
långvariga institutionsplaceringar av barn och unga och ökade kostnader för LSS-insatser 
till personer med funktionsnedsättning. Framförallt har kostnaderna för personlig assistans 
ökat med anledning av pandemin. Överförmyndarnämndens underskott beror främst på 
högre OH-kostnader och övergångskostnader för avtalssamverkan. 
 
Resultatet efter balanskravsjusteringar uppgår till 699 miljoner kronor eller 12 procent av 
skatteintäkter och statsbidrag. Det finns emellertid i resultaten jämförelsestörande poster 
både på intäkt- och kostnadssidan. När jämförelsestörande poster eliminerats från 
kommunens resultat (680 miljoner kronor) blir det justerade resultatet 351 mnkr eller 6 
procent av skatteintäkter och statsbidrag. Det är klart över uppsatt mål om att kommunen 
ska sträva efter resultatöverskott motsvarande minst 2 procent av kommunens 
skatteintäkter och statsbidrag. 
 
Soliditeten har ökat och bedöms som mycket god. Investeringarna var vid årets slut, med 
undantag för stadsutvecklingsverksamheten, finansierade till 100 procent med egna medel. 
Under 2020 var kommunens nettoinvesteringar på 830 miljoner kronor. Låneskulden 
minskade under året med 50 miljoner kronor och uppgick till 1,35 miljarder kronor vid 
årets slut. 
 
Kommunkoncernens resultat uppgår till 692 miljoner kronor. Resultatet visar på en 
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förbättring med 192 miljoner kronor jämfört med 2019. Förbättringen förklaras av goda 
resultatnivåer för både kommunen och koncernen Nacka stadshus AB. 
 
Årsredovisningen ska innehålla en samlad bedömning om kommunen lever upp till god 
ekonomisk hushållning. Bedömningen utifrån ett helhetsperspektiv är att god ekonomisk 
hushållning är uppfyllt. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 29 mars 2021, § 80 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och controllerenheten, daterad den 23 februari 
2021 
Bilaga 1 Nacka kommuns årsredovisning 2020 

Yrkanden 
Mats Gerdau (M) yrkade, med instämmande av Khashayar Farmanbar (S), Hans Peters (C), 
Gunilla Grudevall-Steen (L) och Karin Teljstedt (KD), bifall till kommunstyrelsens förslag. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot avslag och fann att 
kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag.  

Protokollsanteckningar 
Mats Gerdau lät anteckna följande till protokollet för Moderaterna. 
”Året har gått i Coronans tecken. Trots pandemin är Nackaborna mer nöjda med 
kommunen. När det krisar, så fokuserar vi på det som är viktigast och anstränger utöver 
det vanliga. Vi kavlar upp ärmarna och ger lite extra, visar en sann Nackaanda! Det har 
uppenbarligen lett till en starkare känsla av meningsfullhet hos medarbetarna och det 
märker Nackaborna. 2020 blev ett toppenår ur många aspekter. Rekordöverskott, mer 
nöjda medborgare, mer nöjda och stolta medarbetare, ännu bättre resultat i både skola och 
äldreomsorg samt angelägen verksamhetsutveckling. Tack alla som gjort detta möjligt! 
Årets resultat blev 680 miljoner kronor, vilket är 190 miljoner bättre än budget. 
Balanskravsresultatet är 699 miljoner kronor. När man räknar bort reavinster och olika 
engångsposter får man ett underliggande resultat på 351 Mkr, vilket är 263 miljoner bättre 
än budget. Överskotten beror främst på tre saker:  

1. Nämnderna redovisar överskott på 121 miljoner kronor. De beslut vi fattat om 
bantad administration och återhållsamhet i KS åtgärdsplan i januari (som 
socialdemokraterna motsatte sig) har fått stor effekt, liksom även arbetet med att 
effektivisera flyktingmottagandet och konsekvent tillämpa tvåårsregeln och sälja 
bostadsrätter som inte längre behövs. 

2. Relationen Nacka-Staten blev 106 miljoner kronor bättre än budget. Redan tidigt 
under året, innan coronapandemin bröt ut, såg man stigande arbetslöshet och 
sjunkande skatteintäkter för hela landet. Moderaterna i riksdagen reagerade snabbt 
och föreslog därför i januari extra statsbidrag till kommunerna för att undvika 
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nedskärningar i välfärden. Socialdemokraterna, miljöpartiet, centerpartiet och 
liberalerna motsatte sig detta statsbidrag, men det gick igenom och Nacka fick 18 
miljoner kronor. Totalt beslutade riksdagen om 5 ändringsbudgetar för att 
kompensera för sjunkande skatteintäkter och ökade kostnader, totalt 198 miljoner 
kronor för Nacka. Skatteutjämningen skärptes mer än vad som budgeterats och 
Nacka förlorade 14 miljoner kronor ytterligare. Skatteintäkterna sjönk däremot inte 
lika mycket som man befarade under våren, utan landade ”bara” på 78 miljoner 
kronor lägre än budget.  

3. Vi har genomfört framgångsrika fastighetsförsäljningar under året. De budgeterade 
reavinsterna på 401 miljoner kronor blev 599 miljoner kronor, dvs 198 miljoner 
kronor mer. Det är främst två kvarter på Nya gatan utanför Stadshuset (447 
miljoner kronor) och markområden i Norra Skuru (148 miljoner kronor) som sålts. 
Socialdemokraterna, Nackalistan och Vänsterpartiet har motsatt sig dessa 
markförsäljningar. Miljöpartiet var med på att sälja mark på Nya gatan, men inte i 
Norra Skuru. 

Nackas ekonomi är nu mycket stark. Vi har AAA (stable)-rating, låga skulder och ökad 
soliditet. Tack vare det överskott vi redovisar nu, kan vi avsätta 125 miljoner i fyra olika 
framtidsfonder för att öka tryggheten, genomföra ytterligare miljö- och klimatåtgärder, 
stärka medarbetarnas kompetens och satsa på olika utvecklingsprojekt. ” 
 
Khashayar Farmanbar lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
”Vi konstaterar att Nacka Kommun gjorde ett stort överskott under 2020. Det är självklart 
bra att man kan lägga undan resurser för framtiden för att säkra finansieringen på lång sikt. 
Men ett göra ett överskott långt över det budgeterade samtidigt som många verksamheter 
är i stort behov av ökade resurser och alliansmajoriteten inte har kompenserat för pris- och 
löneökningar på många år är inte rimligt. Många nämnder har klarat överskott enbart på 
grund av de extra statsbidrag som regering och riksdag beslutat om, inte minst för att täcka 
upp för sjuklönekostnader. Att man till slut gör överskott i alla nämnder utom två tyder på 
svagt prognosarbete, vilket måste förbättras inför framtiden för att se till att de tillgängliga 
resurserna kan användas i verksamheten. 
Trots detta mycket positiva resultat och Socialnämndens svåra ekonomiska läge så fattade 
Nackas alliansmajoritet beslut om en budet som inte fullt ut kompenserar för de beräknade 
volymuppräkningarna som nämnden äskade medel för under 2021. I vårt budgetförslag 
kompenserade vi för dessa och anslog ännu mer resurser för kvalitetshöjande insatser. 
Även överförmyndarnämnden gör underskott, och där var faktiskt även alliansmajoriteten i 
nämnden eniga om att inte gå med på den minskade budget som låg som förslag till beslut. 
Trots detta valde man att köra över sina kollegor och gå fram med minskad budget. Vi 
valde i vårt förslag att anslå ytterligare medel för att säkerställa tillgången till gode män och 
förvaltare.” 
 
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”Nackalistan tycker det är positivt att Nacka Kommun gjorde ett stort överskott under 
2020. Däremot så tycker vi att en del av de pengar som nu redovisas som vinst istället 
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skulle ha använts under året för att på ett bättre sätt stötta verksamheter under detta 
coronår. Många nämnder kan redovisa överskott enbart på grund av de extra bidrag som 
regering och riksdag beslutat om, inte minst för att täcka upp för sjuklönekostnader. Trots 
väldigt hårda ord under de senaste årens budgetdebatter där vi från Nackalistan föreslagit 
att kommunen kan göra stora besparingar genom att minska antalet konsulter och minskad 
representation så kan vi nu se att det är just dessa åtgärder som man framhåller som goda 
exempel och anledningar till att kommunens årsbokslut är så bra.” 
 
Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna. 
”Sverigedemokraterna ser med uppskattning på den konservativa och försiktiga inställning i 
finansiella frågor som kommer till uttryck i årsredovisningen för Nacka kommun 2020. En 
kommun bör alltid luta åt det försiktigare hållet i fiskala frågor, för svårigheter med 
konsekvenser för de kommunala finanserna kan uppträda när det minst kan förutses. Det 
är Covid-pandemin ett exempel på.  
Det finns många kommunala angelägenheter som politiker kan vilja finansiera med 
kommunala medel, med den bästa vilja att ordna väl för kommunmedlemmarna. Men över 
detta står behovet av att kommunen ska ha stabila finanser imorgon likaväl som i dag, och 
inte riskera att hamna i en skuldspiral.” 
 
Sidney Holm (MP) lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Mycket har skötts bra i kommunen och överlag ser vi väldigt bra resultat. Rent 
ekonomiskt så är det förmodligen det bästa resultatet någonsin, vilket dock till stor del 
beror på extrapengar från staten och minskade kostnader kopplade till pandemin.  
När det gäller kommunens hållbarhetsarbete inom klimat & miljö och arbetet med FN:s 
globala miljömål tycker vi dock det varit ett magert resultat och att allting går på tok för 
långsamt. De totala utsläppen av växthusgaser är nästintill oförändrade sedan förra årets 
mätning trots att dessa måste sjunka kraftigt om vi ska kunna bidra till att nå det globala 
klimatmålet. 
Reningen av Järlasjön och Sicklasjön har varit bra efterlängtade miljösatsningar, satsningar 
Miljöpartiet i Nacka drivit på för under många år och som nu kunnat genomföras, delvis 
med de bidrag från staten som Miljöpartiet i regeringen har förhandlat fram. Dock anser vi 
att den fortsatta ”satsningen” med temporära reningsbassänger i Kyrkvikens vatten är allt 
annat än hållbar.” 
 
Rolf Wasteson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
”Mycket gott kan sägas om Nackas verksamhet under det gångna året. Därför finns det 
anledning att rikta ett stort tack till de anställda för de insatser de gjort under året. Samtidigt 
finns det många skäl till att vara kritiska till den verksamhet som kommunen erbjudit 
invånarna. 
Bokslutet för 2020 visar på ett uppseendeväckande stort överskott. Mycket av det är 
effekter av Corona-pandemin men också av markförsäljningar och, inte att förglömma, de 
åtstramningar och besparingar som gjorts i verksamheterna. 2020, liksom ett antal år på 
rad, har verksamheterna på det stora hela inte fått ersättning för ökade kostnader pga. löne- 
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och prisökningar. Visst utrymme finns ofta att rationalisera och effektivisera men det finns 
gränser för det och den gränsen har nåtts i flera verksamheter.  
Nacka har tre övergripande mål: ekonomisk, ekologisk och social hållbarhet.  
Trots all vacker text i årsredovisningen är det ändå den ekonomiska hållbarheten som 
prioriterats. Samtidigt ska vi notera att båda bolagen Nacka energi och Nacka vatten och 
avfall får se konsekvenserna av både att kommunen ställer krav på stora utdelningar och tar 
ut höga kostnader för att låna ut kapital till verksamheterna. I praktiken är det så stora 
summor som kommunen tar ut att det motsvarar ca 8 öres kommunalskatt som alltså 
brukarna får betala på räkningarna.  
Ekologisk hållbarhet talas det varmt om men där finns oerhört stora insatser att göra för att 
Nacka ska kunna dra sitt strå till stacken vad gäller den biologiska mångfalden men särskilt 
när det gäller minskningen av växthusgaser för att inte klimatet ska löpa amok. 
De höga ambitioner som Alliansen deklarerat på miljö- och klimatområdet har kommunen 
inte levt upp till. Mitt i mandatperioden har de flesta mål man haft ännu inte uppfyllts. Var 
är åtgärderna för att ersätta oljepannor med solpaneler och bergvärme, utbyggnaden av 
laddstolpar för elbilar. Varför når matavfallsinsamlingen bara 24% av målet 50%? 
Men det hållbarhetsmål där Nacka verkligen är sämst gäller den sociala hållbarheten. 
Jämlikheten i Nacka är mycket dålig, SCBs siffror för den s.k. Gini-koefficienten som 
beskriver jämlikheten, visar det. Där ligger Nacka verkligen i botten bland svenska 
kommuner. Nu finns inga aktuella siffror för 2020 men det finns inget, vare sig i 
årsbokslutet eller i vår kännedom om hur kommunen drivs, som talar för att det har blivit 
någon förbättring under 2020. Det vi ser i Arbets- och företagsnämnden avseende 
ekonomiskt bistånd, att 17 % mindre bistånd delats ut men 600 % fler ansökningar kommit 
in, det är klara tecken på att jämlikheten knappast har förbättrats.  
Inför 2021 valde alliansmajoriteten att sänka skatten i Nacka med 10 öre, detta samtidigt 
som verksamheter tvingas till nedskärningar pga utebliven ersättning för löne- och 
prisökningar och hemtjänsttaxan fördubblas. 
De områden där Vänsterpartiet riktat kritik mot årsbokslutet är just områden där vi har 
redovisat en annan politik i våra budgetar men även i andra sammanhang. När vi därför 
säger att Nacka vore en bättre kommun om den drevs efter en Vänsterparti-politik och –
budget så finns det mycket substans bakom det.” 
 
- - - - - 
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§ 169 KFKS 2020/284 

Revisionsberättelse för 2020 och ansvarsfrihet för 
kommunstyrelsen 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar följande. 
 

1. Ledamöter och ersättare i kommunstyrelsen beviljas ansvarsfrihet för 
verksamhetsåret 2020. 

2. Kommunfullmäktige noterar att de ledamöter som själva eller vars närstående hade 
förtroendeuppdrag i kommunstyrelsen under 2020, inte deltar i beslutet på grund 
av jäv. 

Ärendet 
Enligt kommunallagen ska kommunfullmäktige besluta om kommunstyrelsen och 
nämnderna ska beviljas ansvarsfrihet. Revisorerna har funnit att kommunstyrelsen och 
nämnderna har bedrivit verksamheten på ett i huvudsak ändamålsenligt och från 
ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt. Presidiet delar revisorernas bedömning och 
föreslår att kommunfullmäktige beviljar kommunstyrelsen och nämnderna ansvarsfrihet. 

Handlingar i ärendet 
Presidiets förslag den 1 april 2021 
Revisionsberättelse 2020 med bilagor 

Beslutsgång 
Kommunfullmäktige beslutade i enlighet med presidiets förslag att bevilja ledamöter och 
ersättare i kommunstyrelsen ansvarsfrihet. 
 
De ledamöter som själva eller vars närstående hade förtroendeuppdrag i kommunstyrelsen 
under 2020, deltog inte i beslutet på grund av jäv. 

Protokollsanteckningar 
Louise Ollivier (MP) lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Granskningen är gedigen och har utförts enligt kommunallagen, kommunens 
revisionsreglemente och god revisionssed. Tyvärr verkar det dock ha fokuserats mestadels 
på finansiella mål. Kommunens arbete med klimat- och miljömål har i stort sett inte 
granskat överhuvudtaget, trots att vi befinner oss i ett planetärt klimatnödläge har vi inte 
lyckats sänka utsläppen av växthusgaser. Vi lever också i den sjätte massutrotningen och 
skulle behöva värna mer om den biologiska mångfalden vid all stadsbyggnad. Miljöpartiet 
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önskar att revisorerna framöver också granskar hur det går med sänkningen av utsläppen av 
växthusgaser. Och hur kommunen arbetar med att förbättra den biologiska mångfalden.” 
 
- - - - - 
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§ 170 KFKS 2020/284 

Revisionsberättelse för 2020 och ansvarsfrihet för arbets- 
och företagsnämnden 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar följande. 
 

1. Ledamöter och ersättare i arbets- och företagsnämnden beviljas ansvarsfrihet för 
verksamhetsåret 2020. 

2. Kommunfullmäktige noterar att de ledamöter som själva eller vars närstående hade 
förtroendeuppdrag i arbets- och företagsnämnden under 2020, inte deltar i beslutet 
på grund av jäv. 

Ärendet 
Enligt kommunallagen ska kommunfullmäktige besluta om kommunstyrelsen och 
nämnderna ska beviljas ansvarsfrihet. Revisorerna har funnit att kommunstyrelsen och 
nämnderna har bedrivit verksamheten på ett i huvudsak ändamålsenligt och från 
ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt. Presidiet delar revisorernas bedömning och 
föreslår att kommunfullmäktige beviljar kommunstyrelsen och nämnderna ansvarsfrihet. 

Handlingar i ärendet 
Presidiets förslag den 1 april 2021 
Revisionsberättelse 2020 med bilagor 

Beslutsgång 
Kommunfullmäktige beslutade i enlighet med presidiets förslag att bevilja ledamöter och 
ersättare i arbets- och företagsnämnden ansvarsfrihet. 
 
De ledamöter som själva eller vars närstående hade förtroendeuppdrag i arbets- och 
företagsnämnden under 2020, deltog inte i beslutet på grund av jäv. 
 
- - - - - 
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§ 171 KFKS 2020/284 

Revisionsberättelse för 2020 och ansvarsfrihet för 
fritidsnämnden 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar följande. 
 

1. Ledamöter och ersättare i fritidsnämnden beviljas ansvarsfrihet för verksamhetsåret 
2020. 

2. Kommunfullmäktige noterar att de ledamöter som själva eller vars närstående hade 
förtroendeuppdrag i fritidsnämnden under 2020, inte deltar i beslutet på grund av 
jäv. 

Ärendet 
Enligt kommunallagen ska kommunfullmäktige besluta om kommunstyrelsen och 
nämnderna ska beviljas ansvarsfrihet. Revisorerna har funnit att kommunstyrelsen och 
nämnderna har bedrivit verksamheten på ett i huvudsak ändamålsenligt och från 
ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt. Presidiet delar revisorernas bedömning och 
föreslår att kommunfullmäktige beviljar kommunstyrelsen och nämnderna ansvarsfrihet. 

Handlingar i ärendet 
Presidiets förslag den 1 april 2021 
Revisionsberättelse 2020 med bilagor 

Beslutsgång 
Kommunfullmäktige beslutade i enlighet med presidiets förslag att bevilja ledamöter och 
ersättare i fritidsnämnden ansvarsfrihet. 
 
De ledamöter som själva eller vars närstående hade förtroendeuppdrag i fritidsnämnden 
under 2020, deltog inte i beslutet på grund av jäv. 
 
- - - - - 
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§ 172 KFKS 2020/284 

Revisionsberättelse för 2020 och ansvarsfrihet för 
kulturnämnden 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar följande. 
 

1. Ledamöter och ersättare i kulturnämnden beviljas ansvarsfrihet för verksamhetsåret 
2020. 

2. Kommunfullmäktige noterar att de ledamöter som själva eller vars närstående hade 
förtroendeuppdrag i kulturnämnden under 2020, inte deltar i beslutet på grund av 
jäv. 

Ärendet 
Enligt kommunallagen ska kommunfullmäktige besluta om kommunstyrelsen och 
nämnderna ska beviljas ansvarsfrihet. Revisorerna har funnit att kommunstyrelsen och 
nämnderna har bedrivit verksamheten på ett i huvudsak ändamålsenligt och från 
ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt. Presidiet delar revisorernas bedömning och 
föreslår att kommunfullmäktige beviljar kommunstyrelsen och nämnderna ansvarsfrihet. 

Handlingar i ärendet 
Presidiets förslag den 1 april 2021 
Revisionsberättelse 2020 med bilagor 

Beslutsgång 
Kommunfullmäktige beslutade i enlighet med presidiets förslag att bevilja ledamöter och 
ersättare i kulturnämnden ansvarsfrihet. 
 
De ledamöter som själva eller vars närstående hade förtroendeuppdrag i kulturnämnden 
under 2020, deltog inte i beslutet på grund av jäv. 
 
- - - - - 
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§ 173 KFKS 2020/284 

Revisionsberättelse för 2020 och ansvarsfrihet för miljö- 
och stadsbyggnadsnämnden 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar följande. 
 

1. Ledamöter och ersättare i miljö- och stadsbyggnadsnämnden beviljas ansvarsfrihet 
för verksamhetsåret 2020. 

2. Kommunfullmäktige noterar att de ledamöter som själva eller vars närstående hade 
förtroendeuppdrag i miljö- och stadsbyggnadsnämnden under 2020, inte deltar i 
beslutet på grund av jäv. 
. 

Ärendet 
Enligt kommunallagen ska kommunfullmäktige besluta om kommunstyrelsen och 
nämnderna ska beviljas ansvarsfrihet. Revisorerna har funnit att kommunstyrelsen och 
nämnderna har bedrivit verksamheten på ett i huvudsak ändamålsenligt och från 
ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt. Presidiet delar revisorernas bedömning och 
föreslår att kommunfullmäktige beviljar kommunstyrelsen och nämnderna ansvarsfrihet. 

Handlingar i ärendet 
Presidiets förslag den 1 april 2021 
Revisionsberättelse 2020 med bilagor 

Beslutsgång 
Kommunfullmäktige beslutade i enlighet med presidiets förslag att bevilja ledamöter och 
ersättare i miljö- och stadsbyggnadsnämnden ansvarsfrihet. 
 
De ledamöter som själva eller vars närstående hade förtroendeuppdrag i miljö- och 
stadsbyggnadsnämnden under 2020, deltog inte i beslutet på grund av jäv. 
 
- - - - - 
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§ 174 KFKS 2020/284 

Revisionsberättelse för 2020 och ansvarsfrihet för natur- 
och trafiknämnden 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar följande. 
 

1. Ledamöter och ersättare i natur- och trafiknämnden beviljas ansvarsfrihet för 
verksamhetsåret 2020. 

2. Kommunfullmäktige noterar att de ledamöter som själva eller vars närstående hade 
förtroendeuppdrag i natur- och trafiknämnden under 2020, inte deltar i beslutet på 
grund av jäv. 

Ärendet 
Enligt kommunallagen ska kommunfullmäktige besluta om kommunstyrelsen och 
nämnderna ska beviljas ansvarsfrihet. Revisorerna har funnit att kommunstyrelsen och 
nämnderna har bedrivit verksamheten på ett i huvudsak ändamålsenligt och från 
ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt. Presidiet delar revisorernas bedömning och 
föreslår att kommunfullmäktige beviljar kommunstyrelsen och nämnderna ansvarsfrihet. 

Handlingar i ärendet 
Presidiets förslag den 1 april 2021 
Revisionsberättelse 2020 med bilagor 

Beslutsgång 
Kommunfullmäktige beslutade i enlighet med presidiets förslag att bevilja ledamöter och 
ersättare i natur- och trafiknämnden ansvarsfrihet. 
 
De ledamöter som själva eller vars närstående hade förtroendeuppdrag i natur- och 
trafiknämnden under 2020, deltog inte i beslutet på grund av jäv. 
 
- - - - - 
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§ 175 KFKS 2020/284 

Revisionsberättelse för 2020 och ansvarsfrihet för 
socialnämnden 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar följande. 
 

1. Ledamöter och ersättare i socialnämnden beviljas ansvarsfrihet för verksamhetsåret 
2020. 

2. Kommunfullmäktige noterar att de ledamöter som själva eller vars närstående hade 
förtroendeuppdrag i socialnämnden under 2020, inte deltar i beslutet på grund av 
jäv. 

Ärendet 
Enligt kommunallagen ska kommunfullmäktige besluta om kommunstyrelsen och 
nämnderna ska beviljas ansvarsfrihet. Revisorerna har funnit att kommunstyrelsen och 
nämnderna har bedrivit verksamheten på ett i huvudsak ändamålsenligt och från 
ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt. Presidiet delar revisorernas bedömning och 
föreslår att kommunfullmäktige beviljar kommunstyrelsen och nämnderna ansvarsfrihet. 

Handlingar i ärendet 
Presidiets förslag den 1 april 2021 
Revisionsberättelse 2020 med bilagor 

Beslutsgång 
Kommunfullmäktige beslutade i enlighet med presidiets förslag att bevilja ledamöter och 
ersättare i socialnämnden ansvarsfrihet. 
 
De ledamöter som själva eller vars närstående hade förtroendeuppdrag i socialnämnden 
under 2020, deltog inte i beslutet på grund av jäv. 
 
- - - - - 
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§ 176 KFKS 2020/284 

Revisionsberättelse för 2020 och ansvarsfrihet för 
utbildningsnämnden 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar följande. 
 

1. Ledamöter och ersättare i utbildningsnämnden beviljas ansvarsfrihet för 
verksamhetsåret 2020. 

2. Kommunfullmäktige noterar att de ledamöter som själva eller vars närstående hade 
förtroendeuppdrag i utbildningsnämnden under 2020, inte deltar i beslutet på grund 
av jäv. 

Ärendet 
Enligt kommunallagen ska kommunfullmäktige besluta om kommunstyrelsen och 
nämnderna ska beviljas ansvarsfrihet. Revisorerna har funnit att kommunstyrelsen och 
nämnderna har bedrivit verksamheten på ett i huvudsak ändamålsenligt och från 
ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt. Presidiet delar revisorernas bedömning och 
föreslår att kommunfullmäktige beviljar kommunstyrelsen och nämnderna ansvarsfrihet. 

Handlingar i ärendet 
Presidiets förslag den 1 april 2021 
Revisionsberättelse 2020 med bilagor 

Beslutsgång 
Kommunfullmäktige beslutade i enlighet med presidiets förslag att bevilja ledamöter och 
ersättare i utbildningsnämnden ansvarsfrihet. 
 
De ledamöter som själva eller vars närstående hade förtroendeuppdrag i 
utbildningsnämnden under 2020, deltog inte i beslutet på grund av jäv. 
 
- - - - - 
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§ 177 KFKS 2020/284 

Revisionsberättelse för 2020 och ansvarsfrihet för val- 
och demokratinämnden 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar följande. 
 

1. Ledamöter och ersättare i val- och demokratinämnden beviljas ansvarsfrihet för 
verksamhetsåret 2020. 

2. Kommunfullmäktige noterar att de ledamöter som själva eller vars närstående hade 
förtroendeuppdrag i val- och demokratinämnden under 2020, inte deltar i et på 
grund av jäv. 
. 

Ärendet 
Enligt kommunallagen ska kommunfullmäktige besluta om kommunstyrelsen och 
nämnderna ska beviljas ansvarsfrihet. Revisorerna har funnit att kommunstyrelsen och 
nämnderna har bedrivit verksamheten på ett i huvudsak ändamålsenligt och från 
ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt. Presidiet delar revisorernas bedömning och 
föreslår att kommunfullmäktige beviljar kommunstyrelsen och nämnderna ansvarsfrihet. 

Handlingar i ärendet 
Presidiets förslag den 1 april 2021 
Revisionsberättelse 2020 med bilagor 

Beslutsgång 
Kommunfullmäktige beslutade i enlighet med presidiets förslag att bevilja ledamöter och 
ersättare i val- och demokratinämnden ansvarsfrihet. 
 
De ledamöter som själva eller vars närstående hade förtroendeuppdrag i val- och 
demokratinämnden under 2020, deltog inte i beslutet på grund av jäv. 
 
- - - - - 
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§ 178 KFKS 2020/284 

Revisionsberättelse för 2020 och ansvarsfrihet för 
äldrenämnden 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar följande. 
 

1. Ledamöter och ersättare i äldrenämnden beviljas ansvarsfrihet för verksamhetsåret 
2020. 

2. Kommunfullmäktige noterar att de ledamöter som själva eller vars närstående hade 
förtroendeuppdrag i äldrenämnden under 2020, inte deltar i beslutet på grund av 
jäv. 

Ärendet 
Enligt kommunallagen ska kommunfullmäktige besluta om kommunstyrelsen och 
nämnderna ska beviljas ansvarsfrihet. Revisorerna har funnit att kommunstyrelsen och 
nämnderna har bedrivit verksamheten på ett i huvudsak ändamålsenligt och från 
ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt. Presidiet delar revisorernas bedömning och 
föreslår att kommunfullmäktige beviljar kommunstyrelsen och nämnderna ansvarsfrihet. 

Handlingar i ärendet 
Presidiets förslag den 1 april 2021 
Revisionsberättelse 2020 med bilagor 

Beslutsgång 
Kommunfullmäktige beslutade i enlighet med presidiets förslag att bevilja ledamöter och 
ersättare i äldrenämnden ansvarsfrihet. 
 
De ledamöter som själva eller vars närstående hade förtroendeuppdrag i äldrenämnden 
under 2020, deltog inte i beslutet på grund av jäv. 
 
- - - - - 
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§ 179 KFKS 2020/284 

Revisionsberättelse för 2020 och ansvarsfrihet för 
överförmyndarnämnden 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar följande. 
 

1. Ledamöter och ersättare i överförmyndarnämnden beviljas ansvarsfrihet för 
verksamhetsåret 2020. 

2. Kommunfullmäktige noterar att de ledamöter som själva eller vars närstående hade 
förtroendeuppdrag i överförmyndarnämnden under 2020, inte deltar i beslutet på 
grund av jäv. 

Ärendet 
Enligt kommunallagen ska kommunfullmäktige besluta om kommunstyrelsen och 
nämnderna ska beviljas ansvarsfrihet. Revisorerna har funnit att kommunstyrelsen och 
nämnderna har bedrivit verksamheten på ett i huvudsak ändamålsenligt och från 
ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt. Presidiet delar revisorernas bedömning och 
föreslår att kommunfullmäktige beviljar kommunstyrelsen och nämnderna ansvarsfrihet. 

Handlingar i ärendet 
Presidiets förslag den 1 april 2021 
Revisionsberättelse 2020 med bilagor 

Beslutsgång 
Kommunfullmäktige beslutade i enlighet med presidiets förslag att bevilja ledamöter och 
ersättare i överförmyndarnämnden ansvarsfrihet. 
 
De ledamöter som själva eller vars närstående hade förtroendeuppdrag i 
överförmyndarnämnden under 2020, deltog inte i beslutet på grund av jäv. 
 
- - - - - 
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§ 180 KFKS 2020/284 

Revisionsberättelse för 2020 och ansvarsfrihet för 
Södertörns brandförsvarsförbund 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar följande. 
 

1. Kommunfullmäktige beviljar direktionen för Södertörns brandförsvarsförbund 
ansvarsfrihet för verksamhetsåret 2020. 
 

2. Kommunfullmäktige noterar att de ledamöter som själva eller vars närstående hade 
förtroendeuppdrag i direktionen under 2020, inte deltar i beslutet på grund av jäv. 

Ärendet 
Enligt kommunallagen och lagen om finansiell samordning av rehabiliteringsinsatser ska 
kommunfullmäktige besluta om direktionen för Södertörns brandförsvarsförbund 
respektive styrelsen för Samordningsförbundet Värna ska beviljas ansvarsfrihet. 
Revisorerna som granskat respektive förbund har funnit att verksamheten har bedrivits på 
ett i huvudsak ändamålsenligt och från ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt. 
Sammantaget tillstyrker revisorerna att ansvarsfrihet beviljas. Stadsledningskontoret föreslår 
därför att kommunfullmäktige beviljar direktionen för Södertörns brandförsvarsförbund 
och styrelsen för Samordningsförbundet Värna ansvarsfrihet för verksamhetsåret 2020. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret den 9 april 2021 
Revisionsberättelse och bilagor för Södertörns brandförsvarsförbund 

Beslutsgång 
Kommunfullmäktige beslutade i enlighet med stadsledningskontorets förslag att bevilja 
direktionen för Södertörns brandförsvarsförbund ansvarsfrihet för verksamhetsåret 2020. 
 
De ledamöter som själva eller vars närstående hade förtroendeuppdrag i direktionen under 
2020, deltog inte i beslutet på grund av jäv. 
 
- - - - - 
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§ 181 KFKS 2020/284 

Revisionsberättelse för 2020 och ansvarsfrihet för 
Samordningsförbundet VärNa 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar följande. 
 

1. Kommunfullmäktige beviljar styrelsen för Samordningsförbundet VärNa 
ansvarsfrihet för verksamhetsåret 2020. 
 

2. Kommunfullmäktige noterar att de ledamöter som själva eller någon närstående till 
dem hade förtroendeuppdrag i styrelsen för förbundet under 2020, inte deltar i 
beslut på grund av jäv. 

Ärendet 
Enligt kommunallagen och lagen om finansiell samordning av rehabiliteringsinsatser ska 
kommunfullmäktige besluta om direktionen för Södertörns brandförsvarsförbund 
respektive styrelsen för Samordningsförbundet Värna ska beviljas ansvarsfrihet. 
Revisorerna som granskat respektive förbund har funnit att verksamheten har bedrivits på 
ett i huvudsak ändamålsenligt och från ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt. 
Sammantaget tillstyrker revisorerna att ansvarsfrihet beviljas. Stadsledningskontoret föreslår 
därför att kommunfullmäktige beviljar direktionen för Södertörns brandförsvarsförbund 
och styrelsen för Samordningsförbundet Värna ansvarsfrihet för verksamhetsåret 2020. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret den 9 april 2020 
Revisionsberättelse och bilagor för Samordningsförbundet VärNa 

Beslutsgång 
Kommunfullmäktige beslutade i enlighet med stadsledningskontorets förslag att bevilja 
direktionen styrelsen för Samordningsförbundet VärNa ansvarsfrihet för verksamhetsåret 
2020. 
 
De ledamöter som själva eller vars närstående hade förtroendeuppdrag i styrelsen under 
2020, deltog inte i beslutet på grund av jäv. 
 
- - - - - 
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§ 182 KFKS 2020/864 

Översyn av reglemente för kundval 

Beslut 
1. Kommunfullmäktige antar föreslagen revidering av reglementet för kundval i 

enlighet med bilaga 2 till tjänsteskrivelsen daterad den 15 mars 2021. 
2. Kommunfullmäktige beslutar att det reviderade reglementet för kundval börjar gälla 

från och med den 1 augusti 2021. 

Ärende 
Nacka kommun tillämpar idag ett valfrihetssystem som benämns kundval. Kundval är ett 
alternativ till upphandling enligt lagen om upphandling och att driva verksamhet i egen 
kommunal regi. I reglementet för kundval definieras kommunens kundvalssystem för att 
säkerställa att samtliga kundval innehåller tydliga auktorisationsvillkor samt att 
uppföljningen är enhetlig och transparent. 
 
Stadsledningskontoret har initierat ett större projekt för att se över kommunens kundval. 
En etapp i detta projekt är att se över reglementet för kundval där även kommunens 
generella auktorisationsvillkor ingår. Kommunstyrelsens arbetsutskott har remitterat 
reglementet till de nämnder som har kundval för yttrande. Utifrån nämndernas synpunkter 
har stadsledningskontoret utrett i vilket delar som reglementet behöver revideras. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 29 mars 2021, § 81 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och juridik-och kanslienheten, reviderad den 15 
mars 2021 (först daterad den 12 februari 2021) 
Bilaga 1 Reglemente för kundval i nuvarande lydelse 
Bilaga 2 Reglemente för kundval med förslag på ändringar 
Bilaga 3 Nämndernas yttranden 

Yrkanden 
Filip Wiljander (M) yrkade, med instämmande av Johan Krogh (C), Karin Teljstedt (KD), 
Monica Brohede Tellström (L) och Khashayar Farmanbar (S), bifall till kommunstyrelsens 
förslag. 
 
Khashayar Farmanbar yrkade även, med instämmande av Mattias Qvarsell (S), Espen 
Bjordal (S) och Rolf Wasteson (V), bifall till följande tillägg. 
”Ärendet kompletteras med ett auktorisationsvillkor om kollektivavtal eller avtal i nivå med 
centrala kollektivavtal.” 
 
Johan Krogh och Filip Wiljander yrkade avslag på tilläggsyrkandet från Khashayar 
Farmanbar. 
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Rolf Wasteson yrkade även bifall till följande tillägg. 
”Att kommunstyrelsen återkommer till kommunfullmäktige med ett förslag under 2021 på 
när och hur kundvalet kan avskaffas så snart som möjligt och övergå i egen regi där det är 
möjligt. 
Att man snarast utreder reglementet för kundvalets lagstöd så att vi, så länge kundvalet är 
kvar, kan garantera att vi följer lagarna för privatiserad offentligfinansierad verksamhet. 
Att man också utreder och föreslår i reglementet en mer proaktiv tillsyn av de privata 
anordnarna så som vi föreslår i vår motion så länge som kundvalet är kvar.” 
 
Filip Wiljander och Monica Brohede Tellström yrkade avslag på tilläggsyrkandet från Rolf 
Wasteson. 
 
Mikael Carlsson (NL) yrkade att ärendet skulle återremitteras med motiveringen att 
närmare utreda på vilket sätt kundvalssystemet fungerar ihop med kommunens 
målstyrning. 
 
Filip Wiljander yrkade avslag på återremissyrkandet från Mikael Carlsson. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställde först bifall till återremissyrkandet mot avslag och fann att 
kommunfullmäktige hade avslagit återremissyrkandet. 
 
Därefter ställde ordföranden kommunstyrelsens förslag mot avslag och fann att 
kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag.  
 
Därefter ställde ordföranden tilläggsförslaget från Socialdemokraterna mot avslag och fann 
att kommunfullmäktige hade beslutat att avslå tilläggsförslaget. 
 
Slutligen ställde ordföranden tilläggsförslaget från Vänsterpartiet mot avslag och fann att 
kommunfullmäktige hade beslutat att avslå tilläggsförslaget. 

Reservationer 
Khashayar Farmanbar reserverade sig mot beslutet att avslå tilläggsförslaget från 
Socialdemokraterna och anförde följande. 
”Ärendet avser en reglering av de generella villkor som ställs vid kundval. Det behövs då 
det har varit stora skillnader i villkoren och styrningen har ibland brustit vilket resulterar i 
problem för Nackabor. Den välfungerande svenska modellen bygger på starka parter på 
arbetsmarknaden. Grunden för modellen som ger bolagen möjlighet till framgång och 
arbetstagarna goda villkor och arbetsmiljö är kollektivavtalet eller avtal i nivå med centrala 
kollektivavtal.” 
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Rolf Wasteson reserverade sig mot beslutet och anförde följande. 
”Vänsterpartiet har varit kritiska till kundvalet ända sedan de första infördes i mitten av 
1980-talet. Vi har haft ett antal olika invändningar mo systemet. I den allmänna debatten 
har frågan om vinster i välfärden varit aktiv de senaste åren, då har det gällt inom olika 
områden som skolan, vården, hemtjänst, social verksamhet och fritidsverksamhet. Men den 
debatten har inte avsatt några ´resultat hos alliansmajoriteten i Nacka som istället vill 
fortsätta med kundval och driva det så långt det bara går.  
LOV, lagen om valfrihet, infördes under en av de borgerliga regeringarna mycket just 
inspirerad av Nackas kundval. LOV är dock begränsad till vissa verksamheter varför 
Nackas kundval skiljer sig från LOV. Det är också ett problem just vad gäller hur kundvalet 
överensstämmer med lagen. 
I Nacka har vi också sett flera gånger anordnare inom kundvalet som på olika sätt bedrivit 
verksamhet som inte varit i enlighet med kommunens krav eller rent olagliga. När 
kommunen väl har uppdagat det har själva processen att få ut anordnaren ur 
kundvalssystemet, avauktorisering, ofta tagit mycket lång tid.  
Det är mot bakgrund av allt detta som Västerpartiet nu ställde krav dels att kundvalet 
avskaffas så snart det går, men att, så länge det finns kvar, så måste lagstödet klargöras och 
kommunens tillsyn måste vara mer proaktiv.  Det togs nu beslut om ett nytt reglemente 
men tyvärr så kvarstår de problem som Vänsterpartiet visat på.” 

Protokollsanteckningar 
Mats Gerdau lät anteckna följande till protokollet för Moderaterna. 
”Vi vill att Nacka ska vara en frihetens plats på jorden, ett ställe där alla kan förverkliga sina 
drömmar. Därför har vi skapat stor valfrihet inom välfärden i Nacka. Vi har infört kundval 
i 17 olika verksamheter, ofta under stora protester från vänsteroppositionen. Sammantaget 
finns 450 aktörer som anstränger sig för att erbjuda bra service till Nackaborna. För att 
valfriheten ska fungera optimalt måste kundvalen ständigt ses över, vilket nu sker. Nu ska 
informationen om de olika aktörerna förbättras så att Nackaborna kan göra mer medvetna 
val. Vi förtydligar också kvalitetsuppföljningen och de sanktionsmöjligheter som finns om 
någon leverantör inte fullgör sina skyldigheter.”  
I ovanstående protokollsanteckning instämde Hans Peters för Centerpartiet och 
Karin Teljstedt för Kristdemokraterna.  
 
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”Ett fungerande kundval där kommunen genom auktorisationskrav sätter en lägsta nivå 
och sen alla invånare får välja bland de utförare som finns är positivt. Däremot ser vi lite 
risker som vi skulle vilja ha belysta innan vi är beredda att gå till beslut, i den nuvarande 
kundvalsmodellen så är det svårt för kommunen att ställa krav utom kring det rent basala. 
Vi skulle vilja se hur detta påverkar t.ex. arbetet med miljöprogrammet där en stor del av 
strategin utgörs av att formulera mål att arbeta emot. Hur påverkas detta arbete om mer än 
hälften av anordnarna inte behöver arbeta emot dessa mål? Kan kommunen 
överhuvudtaget ställa krav på verksamheter som inte gäller alla som deltar i ett kundval, på 
så sätt att det riskerar att bli en snedvridning i konkurrensen? Vad kan anses vara viktig 
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information för brukarna att ta del av innan de väljer anordnare? Vi skulle gärna vilja utreda 
detta noggrannare och yrkade därför att återremittera ärendet.” 
 
Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna. 
”Nacka har sedan länge beslutat att arbeta strategiskt med modellen kundval för 
välfärdstjänster. Sverigedemokraterna ansluter sig i grund och botten till denna modell.  
Transparens är dock ett begrepp som välförtjänt fått en allt större plats i den politiska 
debatten, och denna fråga är inget undantag. Sverigedemokraterna ser ett behov av 
transparens gentemot den som väljer anordnare, liksom ett behov av förnyelse i rimlig takt 
som låter modellen förändras tillräckligt fort för att medborgares ändrade uppfattningar ska 
kunna representeras, men inte fortare än att anordnarna har rimliga och förutsägbara 
villkor.” 
 
Lisskulla Zayane lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet.  
”Miljöpartiet ser stora fördelar med kundvalsmodellen, det var ju också vi som drev på för 
det nu så populära kundvalet inom kulturskolan. Vi ser dock en del problem med hur 
kommunen ska kunna nå upp till en del hållbarhetsmål när vi som idag, inom en del 
verksamheter ger utförarna alltför lösa tyglar. Enkelhet är bra och vi vill inte införa en 
massa onödiga regleringar men, anser att kommunen vid nästa översyn måste se över hur vi 
kan strama åt tyglarna något, eller i alla fall använda dessa för att mer styra utförarna mot 
uppfyllelse av kommunens klimat- och miljömål.” 
 
- - - - - 
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§ 183 KFKS 2021/193 

Omreglering av avgäld och erbjudande om friköp av 
tomträtt med adress Örkroken 13 i Älta 
Fastigheten Älta 10:43 

Beslut 
1. Kommunfullmäktige fastställer den årliga tomträttsavgälden för fastigheten Älta 

10:43 till 208 000 kronor per år att gälla från och med den 1 maj 2022 och under 
kommande 10-årsperiod. 
 

2. Kommunfullmäktige fastställer friköpspriset för Älta 10:43 till 6 935 000 kronor 
och övriga villkor för friköp enligt bilaga 5 till enheten för fastighetsförvaltnings 
tjänsteskrivelse den 5 februari 2021. Friköpspriset förutsätter att framställan om 
friköp görs senast den 1 juli 2021 och att av tomträttshavaren undertecknat 
köpeavtal inkommit till kommunen senast tre månader efter nämnda tidpunkt. 

 

Ärende 
Fastigheten Älta 10:43 med adress Örkroken 13 i Älta är, sedan den 1 maj 2012, upplåten 
med tomträtt för småindustri och kontor. Innevarande avgäldsperiod löper till och med 
den 30 april 2022 vilket innebär att överenskommelse om ny avgäld måste träffas senast 
den 30 april 2021. Tomträttsavgälden för fastigheten Älta 10:43 föreslås höjas från 157 491 
kr per år till 208 000 kr per år under kommande tioårsperiod. Friköpspriset för Älta 10:43 
föreslås bestämmas till 6 935 000 kr under förutsättning att framställan om friköp görs 
senast den 1 juli 2021. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 29 mars 2021, § 82 
Tjänsteskrivelse från enheten för fastighetsförvaltning daterad den 5 februari 2021 
Bilaga 1 Karta 
Bilaga 2 Värdeutlåtanden Torkel Öste Fastighetskonsulter AB 
Bilaga 3 Värdeutlåtande Forum Fastighetsekonomi AB 
Bilaga 4 Gällande tomträttsavtal 
Bilaga 5 Förslag köpeavtal 

Yrkanden 
Mats Gerdau (M) yrkade, med instämmande av Christina Ståldal (NL), Sidney Holm (MP) 
och Hans Peters (C), bifall till kommunstyrelsens förslag.  
 
Helena Westerling (S) yrkade, med instämmande av Tomas Ottosson (V), bifall till punkt 1 
och avslag på punkt 2 i kommunstyrelsens förslag. 
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Esa Örmä (SD) yrkade avslag på kommunstyrelsens förslag.  

Beslutsgång 
Punkt 1 i kommunstyrelsens förslag 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot avslag och fann att 
kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag. 
 
Punkt 2 i kommunstyrelsens förslag 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot avslag och fann att 
kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag. 

Protokollsanteckningar 
Mats Gerdau lät anteckna följande till protokollet för Moderaterna. 
”Vi moderater strävar efter ett starkt näringsliv, det är grunden för vår gemensamma 
välfärd. En del i detta är att skapa fler industritomter i Nacka så att våra företag kan växa 
och nya etableras. Lika viktigt är att företagen själva får avgöra om de vill äga eller ha 
tomträtt på marken. För många företag handlar markägandet om långsiktig planering och 
ansvarstagande och möjligheter att få goda lånevillkor för att kunna expandera. 
Socialdemokraterna, Vänsterpartiet och Sverigedemokraterna vill att kommunen ska äga 
marken själv, en socialistisk grunduppfattning att det offentliga ska äga så mycket som 
möjligt. Vi ser det som ett misstroende mot företagen och något som begränsar deras 
möjligheter att växa.” 
 
Helena Westerling lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
”Det är viktigt att näringslivet har bra förutsättningar för sin verksamhet med faktorer som 
goda kommunikationer, tillgång till infrastruktur, möjlighet till kompetensförsörjning  med 
mera. Det är också viktigt att Nackaborna ska kunna behålla rådighet över framtida 
utveckling av sin kommun. I området finns fortfarande mycket sammanhängande 
kommunägd mark och vi ser ett värde av att det ska så förbli. Därför vill vi fortsatt erbjuda 
marken med tomträtt.” 
 
Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”Fastigheten inklusive fasaden mot norr vetter emot Storkällans väg, där begravningsbilar, 
följen och kyrkogårdsbesökare passerar på väg till Storkällans kapell och kyrkogård vars 
grind ligger ca 100 meter bort. För att inte störa kyrkogårdsverksamheten bör tomten hållas 
städad. Blinkande och störande skyltar mot Storkällans väg bör ej tillåtas och buller bör 
minimeras. Detta anser vi även bör gälla de andra fastigheterna längs Storkällans väg, d v s 
Örkroken 1-13.” 
 
Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna. 
”Sverigedemokraterna avvisar av princip kommunal markförsäljning i de allra flesta fall när 
detta kommer på förslag. Mark är en resurs som det aldrig kan bli mer av, och kommunal 
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mark som försäljs kan inte förväntas komma tillbaka till kommunal ägo – försäljningen ger 
en permanent inskränkning av kommunens handlingsfrihet. 
De undantag i markförsäljningsfrågan som Sverigedemokraterna kan se ett behov av 
diskussion om, är när nytillträdande fastighetsägare köper mark i syfte att skapa 
nyetablering av arbetsplatser med stort behov av nyanställningar, i alla fall många tiotals 
nyanställningar. I det fallet får kommunens behov av nya arbetstillfällen vägas mot 
kommunens behov av rådighet över sina marktillgångar.  
I det föreliggande fallet är marken detaljplanerad till småindustri och kontor, och det synes 
inte finnas fler arbetstillfällen att hämta ur förändrat ägarskap. Därför avvisar 
Sverigedemokraterna även i detta fall försäljning med stöd av de argument som anförts.” 
 
Sidney Holm lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Miljöpartiet anser generellt att det är fel att sälja ut tomträtter då dessa har ett stort värde 
för kommunen, både för den årliga avkastningen, värdet för kommande generationer och 
som försäljningsobjekt om det skulle krisa i framtiden. Nu har dock detta pågått så pass 
länge att det kan anses mot kommunallagens likabehandlingsprincip att ändra på reglerna 
nu.  
När det gäller tomträtter för industriändamål har vi förståelse för att en del företagare vill 
äga tomten de gör tunga investeringar i. Tomträtter för industriändamål säljs också till fullt 
pris och inte till starkt rabatterat pris som de för småhus och radhus. Mark som skulle 
kunna få ett annat användningsområde inom överskådlig framtid bör kommunen arrendera 
ut istället för att upplåta den med tomträtt. 
Kommunen tappar dock årliga intäkter från de tomträtter som säljs vilket påverkar 
kommunens driftbudget negativt. Eftersom kommunen sålt så många tomträtter de senaste 
åren handlar det om mångmiljonbelopp årligen i förlorade intäkter. Det är pengar som med 
kommunens sätt att resonera, måste sparas in någonstans, till exempel genom besparingar 
inom välfärden. När Nacka bygger stad skapas å andra sidan nya värden, bl.a. i form av nya 
tomträtter för hyresfastigheter, men vi har aldrig fått se någon form av balansräkning för 
detta. Miljöpartiet tycker det är anmärkningsvärt att kommunen saknar en sammanhållen 
mer långsiktig strategi för markinnehav. Vår åsikt är att vi bör förvalta markinnehavet på ett 
sådant sätt att avkastningen på detta ökar över tid. På så sätt lämnar vi över ett högre värde 
till nästa generation, istället för att ta av det som tidigare generationer har sparat ihop och 
lämna över ett lägre värde.” 
 
Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
”Vänsterpartiet har fortfarande samma uppfattning angående friköp av tomträtterna. De 
bör inte säljas. Marken har en strategisk betydelse för kommunen och kan tillsammans med 
angränsande kommunalmark behöva användas till annan verksamhet i ett senare skede. Att 
fortsätta sälja tomträtter och spendera pengarna är problematiskt. Markinnehavet och 
utvecklingsmöjligheter för kommunen försvinner och framtida inkomster från tomträtter 
försvinner. Vänsterpartiet yrkar bifall till punkt ett i förslag till beslut och avslag på punkt 
två.” 
- - - - - 



 
52 (125) 

 12 april 2021 
 
 SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

 
 

§ 184 KFKS 2021/194 

Omreglering av avgäld och erbjudande om friköp av 
tomträtt med adress Örkroken 4 i Älta 
Fastigheten Älta 10:46 

Beslut 
1. Kommunfullmäktige fastställer den årliga tomträttsavgälden för fastigheten Älta 

10:46 till 77 780 kronor per år att gälla från och med den 1 maj 2022 och under 
kommande 10-årsperiod. 
 

2. Kommunfullmäktige fastställer friköpspriset för Älta 10:46 till 2 592 500 kronor 
och övriga villkor för friköp enligt bilaga 5 till enheten för fastighetsförvaltnings 
tjänsteskrivelse den 5 februari 2021. Friköpspriset förutsätter att framställan om 
friköp görs senast den 1 juli 2021 och att av tomträttshavaren undertecknat 
köpeavtal inkommit till kommunen senast tre månader efter nämnda tidpunkt. 

 

Ärende 
Fastigheten Älta 10:46 med adress Örkroken 4 i Älta är, sedan den 1 maj 2012, upplåten 
med tomträtt för småindustri och kontor. Innevarande avgäldsperiod löper till och med 
den 30 april 2022 vilket innebär att överenskommelse om ny avgäld måste träffas senast 
den 30 april 2021. Tomträttsavgälden för fastigheten Älta 10:46 föreslås höjas från 59 622 
kr per år till 77 780 kr per år under kommande tioårsperiod. Friköpspriset för Älta 10:46 
föreslås bestämmas till 2 592 500 kr under förutsättning att framställan om friköp görs 
senast den 1 juli 2021. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 29 mars 2021, § 83 
Tjänsteskrivelse från enheten för fastighetsförvaltning daterad den 5 februari 2021 
Bilaga 1 Karta 
Bilaga 2 Värdeutlåtanden Torkel Öste Fastighetskonsulter AB 
Bilaga 3 Värdeutlåtande Forum Fastighetsekonomi AB 
Bilaga 4 Gällande tomträttsavtal 
Bilaga 5 Förslag köpeavtal 

Yrkanden 
Mats Gerdau (M) yrkade, med instämmande av Christina Ståldal (NL), Sidney Holm (MP) 
och Hans Peters (C), bifall till kommunstyrelsens förslag.  
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Helena Westerling (S) yrkade, med instämmande av Tomas Ottosson (V), bifall till punkt 1 
och avslag på punkt 2 i kommunstyrelsens förslag. 
 
Esa Örmä (SD) yrkade avslag på kommunstyrelsens förslag.  

Beslutsgång 
Punkt 1 i kommunstyrelsens förslag 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot avslag och fann att 
kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag. 
 
Punkt 2 i kommunstyrelsens förslag 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot avslag och fann att 
kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag. 

Protokollsanteckningar 
Mats Gerdau lät anteckna följande till protokollet för Moderaterna. 
”Vi moderater strävar efter ett starkt näringsliv, det är grunden för vår gemensamma 
välfärd. En del i detta är att skapa fler industritomter i Nacka så att våra företag kan växa 
och nya etableras. Lika viktigt är att företagen själva får avgöra om de vill äga eller ha 
tomträtt på marken. För många företag handlar markägandet om långsiktig planering och 
ansvarstagande och möjligheter att få goda lånevillkor för att kunna expandera. 
Socialdemokraterna, Vänsterpartiet och Sverigedemokraterna vill att kommunen ska äga 
marken själv, en socialistisk grunduppfattning att det offentliga ska äga så mycket som 
möjligt. Vi ser det som ett misstroende mot företagen och något som begränsar deras 
möjligheter att växa.” 
 
Helena Westerling lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
”Det är viktigt att näringslivet har bra förutsättningar för sin verksamhet med faktorer som 
goda kommunikationer, tillgång till infrastruktur, möjlighet till kompetensförsörjning med 
mera. Det är också viktigt att Nackaborna ska kunna behålla rådighet över framtida 
utveckling av sin kommun. I området finns fortfarande mycket sammanhängande 
kommunägd mark och vi ser ett värde av att det ska så förbli. Därför vill vi fortsatt erbjuda 
marken med tomträtt.” 
 
Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”Fastigheten inklusive fasaden mot norr vetter emot Storkällans väg, där begravningsbilar, 
följen och kyrkogårdsbesökare passerar på väg till Storkällans kapell och kyrkogård vars 
grind ligger ca 100 meter bort. För att inte störa kyrkogårdsverksamheten bör tomten hållas 
städad. Blinkande och störande skyltar mot Storkällans väg bör ej tillåtas och buller bör 
minimeras. Detta anser vi även bör gälla de andra fastigheterna längs Storkällans väg, d v s 
Örkroken 1-13.” 
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Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna. 
”Sverigedemokraterna avvisar av princip kommunal markförsäljning i de allra flesta fall när 
detta kommer på förslag. Mark är en resurs som det aldrig kan bli mer av, och kommunal 
mark som försäljs kan inte förväntas komma tillbaka till kommunal ägo – försäljningen ger 
en permanent inskränkning av kommunens handlingsfrihet. 
De undantag i markförsäljningsfrågan som Sverigedemokraterna kan se ett behov av 
diskussion om, är när nytillträdande fastighetsägare köper mark i syfte att skapa 
nyetablering av arbetsplatser med stort behov av nyanställningar, i alla fall många tiotals 
nyanställningar. I det fallet får kommunens behov av nya arbetstillfällen vägas mot 
kommunens behov av rådighet över sina marktillgångar.  
I det föreliggande fallet är marken detaljplanerad till småindustri och kontor, och det synes 
inte finnas fler arbetstillfällen att hämta ur förändrat ägarskap. Därför avvisar 
Sverigedemokraterna även i detta fall försäljning med stöd av de argument som anförts.” 
 
Sidney Holm lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Miljöpartiet anser generellt att det är fel att sälja ut tomträtter då dessa har ett stort värde 
för kommunen, både för den årliga avkastningen, värdet för kommande generationer och 
som försäljningsobjekt om det skulle krisa i framtiden. Nu har dock detta pågått så pass 
länge att det kan anses mot kommunallagens likabehandlingsprincip att ändra på reglerna 
nu.  
När det gäller tomträtter för industriändamål har vi förståelse för att en del företagare vill 
äga tomten de gör tunga investeringar i. Tomträtter för industriändamål säljs också till fullt 
pris och inte till starkt rabatterat pris som de för småhus och radhus. Mark som skulle 
kunna få ett annat användningsområde inom överskådlig framtid bör kommunen arrendera 
ut istället för att upplåta den med tomträtt. 
Kommunen tappar dock årliga intäkter från de tomträtter som säljs vilket påverkar 
kommunens driftbudget negativt. Eftersom kommunen sålt så många tomträtter de senaste 
åren handlar det om mångmiljonbelopp årligen i förlorade intäkter. Det är pengar som med 
kommunens sätt att resonera, måste sparas in någonstans, till exempel genom besparingar 
inom välfärden. När Nacka bygger stad skapas å andra sidan nya värden, bl.a. i form av nya 
tomträtter för hyresfastigheter, men vi har aldrig fått se någon form av balansräkning för 
detta. Miljöpartiet tycker det är anmärkningsvärt att kommunen saknar en sammanhållen 
mer långsiktig strategi för markinnehav. Vår åsikt är att vi bör förvalta markinnehavet på ett 
sådant sätt att avkastningen på detta ökar över tid. På så sätt lämnar vi över ett högre värde 
till nästa generation, istället för att ta av det som tidigare generationer har sparat ihop och 
lämna över ett lägre värde.” 
 
Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
”Vänsterpartiet har fortfarande samma uppfattning angående friköp av tomträtterna. De 
bör inte säljas. Marken har en strategisk betydelse för kommunen och kan tillsammans med 
angränsande kommunalmark behöva användas till annan verksamhet i ett senare skede. Att 
fortsätta sälja tomträtter och spendera pengarna är problematiskt. Markinnehavet och 
utvecklingsmöjligheter för kommunen försvinner och framtida inkomster från tomträtter 
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försvinner. Vänsterpartiet yrkar bifall till punkt ett i förslag till beslut och avslag på punkt 
två.” 
 
- - - - - 
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§ 185 KFKS 2021/205 

Erbjudande om friköp av tomträtt med adress Örkroken 
7 i Älta 
Fastigheten Älta 10:40 

Beslut 
Kommunfullmäktige fastställer friköpspriset för Älta 10:40 till 2 465 000 kronor och övriga 
villkor för friköp enligt bilaga 1 till enheten för fastighetsförvaltnings tjänsteskrivelse den 9 
februari 2021. Friköpspriset förutsätter att framställan om friköp görs senast den 1 juli 
2021 och att av tomträttshavaren undertecknat köpeavtal inkommit till kommunen senast 
tre månader efter nämnda tidpunkt. 

Ärende 
Fastigheten Älta 10:40 med adress Örkroken 7 i Älta är, sedan den 1 juni 2013, upplåten 
med tomträtt för småindustri och kontor. Tomträttshavaren har inkommit med en 
intresseanmälan om friköp. Bedömning av marknadsvärdet samt förslag till friköpspris har 
gjorts med utgångspunkt i nyligen inhämtade värdeutlåtanden för fastigheter i närområdet 
med jämförbara förutsättningar. Friköpspriset för Älta 10:40 föreslås bestämmas till 2 465 
000 kr under förutsättning att framställan om friköp görs senast den 1 juli 2021. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 29 mars 2021, § 84 
Tjänsteskrivelse från enheten för fastighetsförvaltning daterad den 9 februari 2021 
Bilaga 1 Förslag till köpeavtal 
Bilaga 2 Karta 
Bilaga 3 Värdeutlåtanden Torkel Öste Fastighetskonsulter AB 
Bilaga 4 Värdeutlåtande Forum Fastighetsekonomi AB 
Bilaga 5 Gällande tomträttsavtal 

Yrkanden 
Mats Gerdau (M) yrkade, med instämmande av Christina Ståldal (NL), Sidney Holm (MP) 
och Hans Peters (C), bifall till kommunstyrelsens förslag.  
 
Helena Westerling (S) yrkade, med instämmande av Tomas Ottosson (V) och Esa Örmä 
(SD), avslag på kommunstyrelsens förslag.  

Beslutsgång 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot avslag och fann att 
kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag. Votering 
begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: 
”Den som önskar bifalla kommunstyrelsens förslag röstar ja, den det ej vill röstar nej. 
Vinner nej har kommunfullmäktige beslutat att avslå kommunstyrelsens förslag.” 
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Vid voteringen avgavs 42 ja-röster och 18 nej-röster. 1 ledamot var frånvarande. 
Ordföranden konstaterade att kommunstyrelsens förslag därmed hade bifallits. 
 
Vid voteringen avgavs röster enligt bilaga. 
• Voteringslista 1 

Protokollsanteckningar 
Mats Gerdau lät anteckna följande till protokollet för Moderaterna. 
”Vi moderater strävar efter ett starkt näringsliv, det är grunden för vår gemensamma 
välfärd. En del i detta är att skapa fler industritomter i Nacka så att våra företag kan växa 
och nya etableras. Lika viktigt är att företagen själva får avgöra om de vill äga eller ha 
tomträtt på marken. För många företag handlar markägandet om långsiktig planering och 
ansvarstagande och möjligheter att få goda lånevillkor för att kunna expandera. 
Socialdemokraterna, Vänsterpartiet och Sverigedemokraterna vill att kommunen ska äga 
marken själv, en socialistisk grunduppfattning att det offentliga ska äga så mycket som 
möjligt. Vi ser det som ett misstroende mot företagen och något som begränsar deras 
möjligheter att växa.” 
 
Helena Westerling lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
”Det är viktigt att näringslivet har bra förutsättningar för sin verksamhet med faktorer som 
goda kommunikationer, tillgång till infrastruktur, möjlighet till kompetensförsörjning  med 
mera. Det är också viktigt att Nackaborna ska kunna behålla rådighet över framtida 
utveckling av sin kommun. I området finns fortfarande mycket sammanhängande 
kommunägd mark och vi ser ett värde av att det ska så förbli. Därför vill vi fortsatt erbjuda 
marken med tomträtt.” 
 
Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”Fastigheten inklusive fasaden mot norr vetter emot Storkällans väg, där begravningsbilar, 
följen och kyrkogårdsbesökare passerar på väg till Storkällans kapell och kyrkogård vars 
grind ligger ca 100 meter bort. För att inte störa kyrkogårdsverksamheten bör tomten hållas 
städad. Blinkande och störande skyltar mot Storkällans väg bör ej tillåtas och buller bör 
minimeras. Detta anser vi även bör gälla de andra fastigheterna längs Storkällans väg, d v s 
Örkroken 1-13.” 
 
Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna. 
”Sverigedemokraterna avvisar av princip kommunal markförsäljning i de allra flesta fall när 
detta kommer på förslag. Mark är en resurs som det aldrig kan bli mer av, och kommunal 
mark som försäljs kan inte förväntas komma tillbaka till kommunal ägo – försäljningen ger 
en permanent inskränkning av kommunens handlingsfrihet. 
De undantag i markförsäljningsfrågan som Sverigedemokraterna kan se ett behov av 
diskussion om, är när nytillträdande fastighetsägare köper mark i syfte att skapa 
nyetablering av arbetsplatser med stort behov av nyanställningar, i alla fall många tiotals 
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nyanställningar. I det fallet får kommunens behov av nya arbetstillfällen vägas mot 
kommunens behov av rådighet över sina marktillgångar.  
I det föreliggande fallet är marken detaljplanerad till småindustri och kontor, och det synes 
inte finnas fler arbetstillfällen att hämta ur förändrat ägarskap. Därför avvisar 
Sverigedemokraterna även i detta fall försäljning med stöd av de argument som anförts.” 
 
Sidney Holm lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Miljöpartiet anser generellt att det är fel att sälja ut tomträtter då dessa har ett stort värde 
för kommunen, både för den årliga avkastningen, värdet för kommande generationer och 
som försäljningsobjekt om det skulle krisa i framtiden. Nu har dock detta pågått så pass 
länge att det kan anses mot kommunallagens likabehandlingsprincip att ändra på reglerna 
nu.  
När det gäller tomträtter för industriändamål har vi förståelse för att en del företagare vill 
äga tomten de gör tunga investeringar i. Tomträtter för industriändamål säljs också till fullt 
pris och inte till starkt rabatterat pris som de för småhus och radhus. Mark som skulle 
kunna få ett annat användningsområde inom överskådlig framtid bör kommunen arrendera 
ut istället för att upplåta den med tomträtt. 
Kommunen tappar dock årliga intäkter från de tomträtter som säljs vilket påverkar 
kommunens driftbudget negativt. Eftersom kommunen sålt så många tomträtter de senaste 
åren handlar det om mångmiljonbelopp årligen i förlorade intäkter. Det är pengar som med 
kommunens sätt att resonera, måste sparas in någonstans, till exempel genom besparingar 
inom välfärden. När Nacka bygger stad skapas å andra sidan nya värden, bl.a. i form av nya 
tomträtter för hyresfastigheter, men vi har aldrig fått se någon form av balansräkning för 
detta. Miljöpartiet tycker det är anmärkningsvärt att kommunen saknar en sammanhållen 
mer långsiktig strategi för markinnehav. Vår åsikt är att vi bör förvalta markinnehavet på ett 
sådant sätt att avkastningen på detta ökar över tid. På så sätt lämnar vi över ett högre värde 
till nästa generation, istället för att ta av det som tidigare generationer har sparat ihop och 
lämna över ett lägre värde.” 
 
Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
”Vänsterpartiet har fortfarande samma uppfattning angående friköp av tomträtterna. De 
bör inte säljas. Marken har en strategisk betydelse för kommunen och kan tillsammans med 
angränsande kommunalmark behöva användas till annan verksamhet i ett senare skede. Att 
fortsätta sälja tomträtter och spendera pengarna är problematiskt. Markinnehavet och 
utvecklingsmöjligheter för kommunen försvinner och framtida inkomster från tomträtter 
försvinner. Vänsterpartiet yrkar avslag till förslag till beslut.” 
 
- - - - - 
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§ 186 KFKS 2016/1083 

Exploateringsavtal för Sicklaön 73:49 och Sicklaön 73:50 
Inom Stadsbyggnadsprojekt 9266 Östra Gräsvägen 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att kommunen ska ingå föreslaget exploateringsavtal med 
Gamla Lantvägen AB. 

Ärende 
Projektet 9266 Östra Gräsvägens övergripande syfte är att möjliggöra olika typer av nya 
bostäder i kollektivtrafiknära lägen. De nya bostäderna kommer att bidra till kommunens 
mål om 20 000 nya bostäder till år 2030. 
 
Aros Bostad AB är via projektbolaget Gamla Lantvägen AB ägare till fastigheterna Sicklaön 
73:49 och Sicklaön 73:50 i Nacka kommun. Kommunen har tagit fram ett förslag till ny 
detaljplan, Östra Gräsvägen som innefattar bolagets fastigheter och möjliggör byggnation 
av 50 lägenheter i ett flerbostadshus. 
 
Exploateringsavtalet syftar till att reglera genomförandet av exploateringen främst avseende 
bebyggelsens gestaltning, dagvattenhantering och skydd av natur/vegetation inom 
fastigheterna. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 29 mars 2021, § 85 
Tjänsteskrivelse från exploateringsenheten Nacka daterad den 8 mars 2021 
Förslag till exploateringsavtal med Gamla Lantvägen AB inklusive bilagor. 

Yrkanden 
Cathrin Bergenstråhle (M) yrkade, med instämmande av Tomas Ottosson (V), Johan 
Krogh (C), Helena Westerling (S), Anders Tiger (KD), Christina Ståldal (NL), Sidney Holm 
(MP) och Martin Sääf (L), bifall till kommunstyrelsens förslag.  

Beslutsgång 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot avslag och fann att 
kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag.  

Protokollsanteckningar 
Sidney Holm lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Att bygga innebär en belastning på miljö och klimat samtidigt som det finns chans att 
skapa ett hållbart samhälle från grunden. Då spelar det roll vad som byggs och hur. Vi 
politiker kan göra skillnad för Nackas klimatavtryck. Vi kan efterfråga hållbara material 
med netto-noll-utsläpp under produktionen och bygga marknadens mest klimatsmarta hus 
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med minsta möjliga negativa inverkan. Nacka har flera bra styrdokument för miljö och 
klimat, men vi har saknat ett verkligt genomslag i praktiken. I samband med 
markanvisningen av Östra Gräsvägen i KF 2020-03-02 fick vi i Miljöpartiet igenom ett 
tilläggsyrkande om att kommunens klimat- och miljöambitioner som uttrycks i olika 
styrdokument framöver ska förverkligas och synliggöras vid kommande markanvisningar. I 
det här och tidigare ärenden har den möjligheten inte använts, så vi gläder oss åt att man nu 
äntligen börjat skriva in detta i nyare avtal.” 
 
- - - - - 
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§ 187 KFKS 2016/1083 

Markgenomförandeavtal för del av fastigheterna 
Sicklaön 40:14 och del av Sicklaön 70:119 
Inom Stadsbyggnadsprojekt 9266 Östra Gräsvägen 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att kommunen ska ingå föreslaget markgenomförandeavtal 
med Sveafastigheter Bostad Gamla Landsvägen AB. 

Ärende 
Projektet 9266 Östra Gräsvägens övergripande syfte är att möjliggöra olika typer av nya 
bostäder i kollektivtrafiknära lägen. De nya bostäderna kommer att bidra till kommunens 
mål om 20 000 nya bostäder till år 2030. 
 
I projektet ingick att utreda om del av de kommunala fastigheterna Sicklaön 40:14 och 
del av Sicklaön 73:119 var lämplig för flerbostadshusbebyggelse, företrädesvis hyresrätter. 
Nacka kommun och Sveafastigheter Bostad AB, träffade den 7 april 2020 ett 
markanvisningsavtal avseende utveckling av del av kommunens fastigheter. 
Markanvisningsavtalet reglerar att kommunen och Sveafastigheter Bostad AB gemensamt 
ska arbeta för att ta fram en ny detaljplan och att kommunen ska fastighetsbilda och 
upplåta mark med tomträtt till Sveafastigheter Bostad AB för byggnation av hyresrätter. 
 
Föreslaget markgenomförandeavtalet syftar till att reglera genomförandet av exploateringen 
enligt detaljplan och markanvisningsavtal. I markgenomförandeavtalet hanteras gestaltning, 
tomträttsavtal, sidoavtal samt övriga genomförandefrågor. Markgenomförandeavtalet 
tecknas med Sveafastigheter Bostad AB:s projektbolag Sveafastigheter Bostad Gamla 
Landsvägen AB och Sveafastigheter Bostad AB är borgensman för projektbolagets samtliga 
åtaganden. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 29 mars 2021, § 86 
Tjänsteskrivelse från exploateringsenheten Nacka daterad den 8 mars 2021 
Förslag till markanvisningsavtal med Sveafastigheter Bostad Gamla Landsvägen AB 
inklusive bilagor 

Yrkanden 
Cathrin Bergenstråhle (M) yrkade, med instämmande av Tomas Ottosson (V), Johan 
Krogh (C), Helena Westerling (S), Anders Tiger (KD), Christina Ståldal (NL), Sidney Holm 
(MP) och Martin Sääf (L), bifall till kommunstyrelsens förslag.  



 
62 (125) 

 12 april 2021 
 
 SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

Beslutsgång 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot avslag och fann att 
kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag.  

Protokollsanteckningar 
Helena Westerling lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
”En detaljplan som ger ytterligare bostäder, och dessutom några fler hyresrätter är bra. Fler 
bostäder behövs, framförallt hyresrätter. Vi Socialdemokrater vill också att Nacka utvecklas 
med variation av såväl bostäder med varierade upplåtelseformer som arbetsplatser, 
verksamheter och tillgång till fritids- och idrottsverksamhet. Området för den här planen 
ligger väl placerat för såväl kollektivtrafik som närhet till olika verksamheter samt service 
och omsorg.  
Däremot hade vi gärna sett att genomförandeavtalet varit än mer tydligt i att byggnation 
ska ske klimatsmart med massivträ som stomme. Det hade även varit önskvärt att krav på 
solceller skulle varit med.” 
 
Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”Mot bakgrund av bullerstörningar från den närliggande Värmdöleden anser Nackalistan 
att det är mycket viktigt att planera in kompensatoriska åtgärder så att både inne- och 
utemiljö får en god utformning. För utemiljön kan det vara att anlägga gemensamma 
anläggningar i så lite bullerstört läge som möjligt. För innemiljön att dels ha material i 
byggnaderna som stänger ute buller och att lokalisera rummen så fördelaktigt som möjligt 
för att minimera störningar.” 
 
Sidney Holm lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Att bygga innebär en belastning på miljö och klimat samtidigt som det finns chans att 
skapa ett hållbart samhälle från grunden. Då spelar det roll vad som byggs och hur. Vi 
politiker kan göra skillnad för Nackas klimatavtryck. Vi kan efterfråga hållbara material 
med netto-noll-utsläpp under produktionen och bygga marknadens mest klimatsmarta hus 
med minsta möjliga negativa inverkan. Nacka har flera bra styrdokument för miljö och 
klimat, men vi har saknat ett verkligt genomslag i praktiken. I samband med 
markanvisningen av Östra Gräsvägen i KF 2020-03-02 fick vi i Miljöpartiet igenom ett 
tilläggsyrkande om att kommunens klimat- och miljöambitioner som uttrycks i olika 
styrdokument framöver ska förverkligas och synliggöras vid kommande markanvisningar. I 
det här och tidigare ärenden har den möjligheten inte använts, så vi gläder oss åt att man nu 
äntligen börjat skriva in detta i nyare avtal.” 
 
Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
”Det är mycket som är positivt med detaljplanen och markgenomförandeavtalet, som att 
det byggs hyresrätter i olika storlekar och att kollektivtrafiknära läget möjliggör att välja att 
inte äga en egen bil. Närheten till Stockholms centrum och områden med arbetsplatser på 
cyklingsavstånd är positivt. Nu när kommunen direkt anvisar kommunalmark för 
stadsbyggnad ser Vänsterpartiet att det borde avtalas om att fastigheterna i både bygg och 
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driftsfas använder teknik, metod och materialval som begränsar den negativa miljöpåverkan 
avseende utsläpp av växthusgaser. Det är nödvändigt att använda målet om energieffektivt 
och sunt byggande även i denna plan, det är en besvikelse för oss i Vänsterpartiet att 
kommunen inte arbetat fram metoder för att säkra låga utsläpp av växthusgaser i 
byggprocesserna, inte ens när kommunen äger marken själv. Det är även i den fasen innan 
husen står på plats som det går att planera för solcellsanläggning på tex. tak, fasad för 
bullerdämpning eller på bullerplank utmed Värmdöleden. Att Nacka bidrar mer med egen 
lokalt producerad el-kapacitet till elnätet skulle motverka flera problem med elsäkerheten 
och prissättningen” 
 
- - - - - 
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§ 188 KFKS 2019/733 KFKS 2016/1078 

Detaljplan Östra Gräsvägen på Sicklaön 
Antagande 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att anta detaljplanen för Östra Gräsvägen på Sicklaön. 

Ärende 
Detaljplaneförslaget för Östra Gräsvägen har tillstyrkts av miljö- och stadsbyggnadsnämnden 
och kommunstyrelsen. Detaljplanen för Östra Gräsvägen ger förutsättningar för cirka 50 nya 
bostäder inom privat mark och för cirka 70 nya bostäder (hyresrätter) inom kommunal mark. 
Inom den kommunala marken tillskapas även en gruppbostad med cirka 10 platser. 
Detaljplanen har utformats i enlighet med översiktsplanen och uppfyller bostadsmålet för 
projektet. De kommunala intressena så som de angavs i startpromemorian och i 
kommunstyrelsens yttrande över samrådsförslaget har tillgodosetts.  

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 29 mars 2021, § 87 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling daterad den 9 mars 2021 
Protokollsutdrag från miljö-och stadsbyggnadsnämnden den 17 februari 2021 
Tjänsteskrivelse till miljö-och stadsbyggnadsnämnden 
Granskningsutlåtande 
Plankarta 
Planbeskrivning 
Situationsplan 

Yrkanden 
Cathrin Bergenstråhle (M) yrkade, med instämmande av Tomas Ottosson (V), Johan 
Krogh (C), Helena Westerling (S), Anders Tiger (KD), Christina Ståldal (NL), Sidney Holm 
(MP) och Martin Sääf (L), bifall till kommunstyrelsens förslag.  

Beslutsgång 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot avslag och fann att 
kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag.  

Protokollsanteckningar 
Helena Westerling lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
”En detaljplan som ger ytterligare bostäder, och dessutom några fler hyresrätter är bra. Fler 
bostäder behövs, framförallt hyresrätter. Vi Socialdemokrater vill också att Nacka utvecklas 
med variation av såväl bostäder med varierade upplåtelseformer som arbetsplatser, 
verksamheter och tillgång till fritids- och idrottsverksamhet. Området för den här planen 
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ligger väl placerat för såväl kollektivtrafik som närhet till olika verksamheter samt service 
och omsorg.  
Däremot hade vi gärna sett att genomförandeavtalet varit än mer tydligt i att byggnation 
ska ske klimatsmart med massivträ som stomme. Det hade även varit önskvärt att krav på 
solceller skulle varit med.” 
 
Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”Mot bakgrund av bullerstörningar från den närliggande Värmdöleden anser Nackalistan 
att det är mycket viktigt att planera in kompensatoriska åtgärder så att både inne- och 
utemiljö får en god utformning. För utemiljön kan det vara att anlägga gemensamma 
anläggningar i så lite bullerstört läge som möjligt. För innemiljön att dels ha material i 
byggnaderna som stänger ute buller och att lokalisera rummen så fördelaktigt som möjligt 
för att minimera störningar.” 
 
Sidney Holm lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Att bygga innebär en belastning på miljö och klimat samtidigt som det finns chans att 
skapa ett hållbart samhälle från grunden. Då spelar det roll vad som byggs och hur. Vi 
politiker kan göra skillnad för Nackas klimatavtryck. Vi kan efterfråga hållbara material 
med netto-noll-utsläpp under produktionen och bygga marknadens mest klimatsmarta hus 
med minsta möjliga negativa inverkan. Nacka har flera bra styrdokument för miljö och 
klimat, men vi har saknat ett verkligt genomslag i praktiken. I samband med 
markanvisningen av Östra Gräsvägen i KF 2020-03-02 fick vi i Miljöpartiet igenom ett 
tilläggsyrkande om att kommunens klimat- och miljöambitioner som uttrycks i olika 
styrdokument framöver ska förverkligas och synliggöras vid kommande markanvisningar. I 
det här och tidigare ärenden har den möjligheten inte använts, så vi gläder oss åt att man nu 
äntligen börjat skriva in detta i nyare avtal.” 
 
Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
”Det är mycket som är positivt med detaljplanen och markgenomförandeavtalet, som att 
det byggs hyresrätter i olika storlekar och att kollektivtrafiknära läget möjliggör att välja att 
inte äga en egen bil. Närheten till Stockholms centrum och områden med arbetsplatser på 
cyklingsavstånd är positivt. Nu när kommunen direkt anvisar kommunalmark för 
stadsbyggnad ser Vänsterpartiet att det borde avtalas om att fastigheterna i både bygg och 
driftsfas använder teknik, metod och materialval som begränsar den negativa miljöpåverkan 
avseende utsläpp av växthusgaser. Det är nödvändigt att använda målet om energieffektivt 
och sunt byggande även i denna plan, det är en besvikelse för oss i Vänsterpartiet att 
kommunen inte arbetat fram metoder för att säkra låga utsläpp av växthusgaser i 
byggprocesserna, inte ens när kommunen äger marken själv. Det är även i den fasen innan 
husen står på plats som det går att planera för solcellsanläggning på tex. tak, fasad för 
bullerdämpning eller på bullerplank utmed Värmdöleden. Att Nacka bidrar mer med egen 
lokalt producerad el-kapacitet till elnätet skulle motverka flera problem med elsäkerheten 
och prissättningen” 
- - - - - 
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§ 189 KFKS 2009/211-251 

Tilläggsavtal till Fastighetsöverlåtelseavtal avseende 
fastighet Nacka Älta 10:86 

Beslut 
Kommunfullmäktige ingår föreslaget tilläggsavtal till fastighetsöverlåtelseavtal med Equator 
Fastighetsutveckling AB (org.nr. 559055–2674) gällande försäljning av fastigheten Älta 
10:86. 

Ärende 
Kommunen ingick i februari 2020 ett fastighetsöverlåtelseavtal med bolaget Equator 
Fastighetsutveckling AB för fastighet Nacka Älta 10:86 (inom stadsbyggnadsprojekt 9612). 
På fastigheten avses uppföras bostäder i form av en byggemenskap vars syftet är att de 
boende utifrån sina egna ambitioner och förutsättningar får vara med och påverka 
bostadens utformning och pris, istället för att priset frambringas av marknaden. 
Bolaget har dock haft svårigheter att erhålla finansiering för byggemenskapen i den form 
som fastighetsöverlåtelseavtalet medger, där de boende ska vara delägare i det aktiebolag 
som avser planera och uppföra bostäderna. I detta tillägg till fastighetsöverlåtelseavtalet 
föreslås därför en förändring av ägandet i projektbolaget till att ägas till 100 procent av 
bolaget, Equator Fastighetsutveckling. Bolaget försäkrar att förändringen inte kommer att 
medföra att de boendes inflytande och bestämmanderätt försämras. 
I tilläggsavtalet har även tidsfrister flyttats fram och vitesklausulen ändrats. 
Kommunens ekonomi påverkas inte av förändringarna i detta tilläggsavtal. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 29 mars 2021, § 88 
Tjänsteskrivelse från exploateringsenheten Nacka daterad den 2 mars 2021 
Bilaga 1 – Tilläggsavtal till Överlåtelseavtal med Equator Fastighetsutveckling AB 
Bilaga 1a – Överlåtelseavtal med Equator Fastighetsutveckling AB 

Beslutsgång 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot avslag och fann att 
kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag.  

Protokollsanteckningar 
Khashayar Farmanbar lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
”Detta blir nu de facto en bostadsrättsförening. Både ägarlägenheter och bygemenskaper 
har ju visat sig ha svårt att få adekvat finansiering och försäkringar. Men det var ett 
spännande experiment som förhoppningsvis kommer att erbjuda ett inflytande åt de 
boende och att det till slut faller väl ut.” 
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Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”Nackalistan är positiva till att den planerade byggemenskapen, som nu har ändrats i sin 
organisation, mot bakgrund av att bankerna ännu inte är positiva till att bevilja 
organisationen lån och säkerhet. Organisationen liknar nu mer en bostadsrättsförening men 
till innehåll verkar det som att man har behållit karaktärer av byggemenskap, så långt det 
går. Detta är positivt och måna nya boendeformer som uppstår för att göra det möjligt för 
invånarna att uppnå sina boendemål välkomnar Nackalistan. Enligt Boverket så är det 
mycket eftertraktat att bo i småhus, även i Stockholmsområdet, men många har svårt att 
klara kostnader för detta. Detta alternativ hoppas vi kan bli en väg in för många att 
förverkliga sina boendedrömmar.” 
 
Sidney Holm lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”En byggemenskap är en grupp personer som tillsammans planerar och bygger ett hus för 
att bo i. En samtida "egnahemsrörelse" kanske, där vi bygger flerfamiljshus på ett nytt sätt. 
Med byggemenskaper skapas en möjlighet för de boende att planera husens utformning 
med fokus på kvalitet och social hållbarhet. Idag har byggemenskaper svårt att få mark i 
kommunerna, svårt att få lån på banken och svårt med byggandet av småskaliga 
bostadsprojekt men de har på senare tid glädjande nog fått ökad uppmärksamhet. Nyligen 
tog regeringen beslut om att införa ett startbidrag till den som vill bygga i den formen. 
Boverket har också tagit fram kunskapsstöd och vägledning för kommuner som vill 
underlätta för detta. 
Att bygga i byggemenskaper skapar djupare engagemang i boendet, ökad social 
sammanhållning, högre byggkvalitet, större mångfald och även arkitektonisk variation av 
bostäderna. Människor vill kunna bo på olika sätt i olika delar av livet, därför är det bra om 
det också finns flera sätt att välja på. Fler olika bostäder, fler olika byggaktörer. 
Miljöpartiet arbetar för att göra det enklare att bygga tillsammans och tycker det är bra att 
kommunen sålde den här marken till en byggemenskap. Tyvärr gick det inte hela vägen den 
här gången men, med hjälp av erfarenheterna från det här projektet går det 
förhoppningsvis bättre nästa gång.” 
 
- - - - - 
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§ 190 KFKS 2020/1133 

Principöverenskommelse avseende utveckling av 
Fisksätra södra 
Fastigheter Erstavik 26:8-26:18 samt del av 26:1 

Beslut 
Kommunfullmäktige ingår föreslagen principöverenskommelse med Stena Sessan Nacka 
AB avseende södra Fisksätra, fastigheten Erstavik 26:8-26:18 samt del av 26:1. 

Ärende 
Ett nytt stadsbyggnadsprojekt ska inledas i och med att startpromemoria för ” Fisksätra 
södra, stadsbyggnadsprojekt för bland annat bostäder samt detaljplan, fastighet Erstavik 
26:8 med fler., i Fisksätra” KFKS 2020/998, KFKS 2020/1133 antas. Förslaget till 
principöverenskommelse klargör intentionerna för utvecklingen för Fisksätra Södra, 
Erstavik 26:8 med flera, beskriver hur parterna ska bedriva stadsbyggnadsprojektet samt 
reglerar grunderna för kommande genomförandefrågor. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 29 mars 2021, § 89 
Tjänsteskrivelse från exploateringsenheten Nacka daterad den 26 augusti 2021 
Principöverenskommelse med bilagor 

Yrkanden 
Cathrin Bergenstråhle (M) yrkade, med instämmande av Helena Westerling (S), Johan 
Krogh (C) och Sidney Holm (MP), bifall till kommunstyrelsens förslag. 
 
Esa Örmä (SD) yrkade avslag på kommunstyrelsens förslag. 
 
Tomas Ottosson (V) yrkade att ärendet skulle återremitteras med följande motivering. 
”Genomföra ett nytt samråd med boende i området och föreningsliv, en medborgardialog 
där de boendes synpunkter ges stor vikt vid omarbetningen av principöverenskommelsen 
och startpromemorian. 
Att den nya startpromemorian och principöverenskommelsen har bättre 
överensstämmande med detaljplaneprogrammets exploateringsgrad och att eventuell 
exploatering inte skapar stor skuggverkan, alltför försämrad utsikt från befintligt 
bostadsbestånd och skapar en instängd rastgårds-liknande situation på gårdarna.” 
 
Mikael Carlsson (NL) yrkade att ärendet skulle återremitteras med följande motivering. 
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”Under § 2 i avtalet under rubriken ’I övrigt ska följande huvudprinciper gälla för 
Markområdets utveckling’ läggs följande punkt till.  
- Exploatören ska verka för att tillkommande bebyggelse innebär så liten negativ påverkan 
på befintliga bostäder som möjligt i fråga av exempelvis skuggning och utformning. 
Exploatören ska också tillse att närboende ges möjlighet att påverka och bli delaktiga i 
utformningen av området.”  
 
Cathrin Bergenstråhle yrkade avslag på återremissyrkandena från Tomas Ottosson och 
Mikael Carlsson. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställde först bifall till återremissyrkandet från Tomas Ottosson mot avslag 
och fann att kommunfullmäktige hade avslagit återremissyrkandet. 
 
Därefter ställde ordföranden ställde bifall till återremissyrkandet från Mikael Carlsson mot 
avslag och fann att kommunfullmäktige hade avslagit återremissyrkandet. 
 
Slutligen ställde ordföranden kommunstyrelsens förslag mot avslag och fann att 
kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag. Votering 
begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: 
”Den som önskar bifalla kommunstyrelsens förslag röstar ja, den det ej vill röstar nej. 
Vinner nej har kommunfullmäktige beslutat att avslå kommunstyrelsens förslag.” 
 
Vid voteringen avgavs 53 ja-röster och 7 nej-röster. 1 ledamot var frånvarande. 
Ordföranden konstaterade att kommunstyrelsens förslag därmed hade bifallits. 
 
Vid voteringen avgavs röster enligt bilaga. 
• Voteringslista 2 

Protokollsanteckningar 
Helena Westerling lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
”Med en förändring av området och framtagning av en ny detaljplan är det viktigt att man 
ger möjlighet för de som berörs och påverkas att redan från början vara med och bidra för 
bästa utvecklingen. Förtätningen av Fisksätra på den norra delen visade på en del brister 
som vi anser måste hanteras på ett bättre sätt. I arbetet med att ta fram detaljplanen ska 
man titta på de framtagna övergripande planerna för området. Det är viktigt att hänsyn tas 
till den befintliga bebyggelsen och platsens förutsättning vid utformningen av nya bostäder, 
grönområden, mark och allmänna platser. Det är extra viktigt med utformningen av 
närmiljön med gårdar, lekplatser och behov av nya välfärdsbyggnader. I samma takt som 
Fisksätra byggs ut med (ännu) fler bostäder, måste också övrigt för de boende byggas och 
utvecklas. Det gäller såväl arbetsplatser som möjligheter att utöva, och ta del av kultur-, 
fritids- och idrottsverksamhet. Dessutom är det viktigt med öppna och inbjudande 
mötesplatser för social samvaro och spontana möten.” 



 
70 (125) 

 12 april 2021 
 
 SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

 
Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”Nackalistan hade gärna sett att Stena hade börjat med den nu aktuella södra delen av 
parkeringarna bakom de befintliga husen, för att kunna dra lärdomar härifrån inför 
utformningen av eventuellt nya hus på Fisksätras framsida, på parkeringarna i norr nära 
Saltsjöbanan, projektet som nu kallas Fisksätra Entré.  
Nackalistan är i princip för att bygga på redan hårdgjord yta som det handlar om här, men 
det måste göras i nära samråd med de som redan bor här, och det måste tas hänsyn till de 
kvaliteter som finns, så att områden bibehåller de värden som de boende uppskattar. 
Dessutom behöver området som redan var Sveriges mest tätbefolkade tätort och nu får 
ännu fler boende, också ännu mer service i form av aktiviteter för barn, unga och vuxna. 
En simhall är efterlängtat av folk som bor där, ända sedan det stod klart för människor här 
att den möjligheten fanns.  
Vi ställer oss frågande till processgången: Ärendet gäller ett kontrakt som exploatören 
redan skrivit under. Skulle vi i fullmäktige vilja lägga till något måste de skriva under igen. 
Så exploatören skriver under kontraktet innan KF fattat beslut om kontraktets lydelse. Är 
det verkligen rätt? Är tanken är att det inte ska kunna ändras efter att vi fattat beslut, skulle 
det gå att förstå. Men vi hade ju inte fattat beslut ännu. Nackalistan anser att avtal inte ska 
undertecknas av någon part innan KF fattat beslut. Annars verkar det som om KF inte är 
den formella och demokratiska beslutsinstansen som det är.” 
 
Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna. 
”Centrala Fisksätra är på väg att bli Nackas enda exempel på ett ”utsatt område”. En stor 
del av orsaken till detta tråkiga faktum finner Sverigedemokraterna i den väldiga 
befolkningstätheten, störst i hela riket och starkt avvikande från Nacka i övrigt även på 
detta sätt. Den faktiska befolkningstätheten kan också förväntas vara ännu högre än den 
som folkbokföringen redovisar, för mycket tyder på att olaglig uthyrning på massbasis 
förekommer i centrala Fisksätra. 
Sverigedemokraterna är normalt välvilligt eller neutralt inställda till fortsatt byggnation i 
redan urbaniserade miljöer. Men med tanke på centrala Fisksätras utsatta situation, är det 
inte större förtätning som främst behövs utan upprustning och förbättring av den fysiska 
miljön. Det är mycket viktigare än ett större antal boende.” 
 
Sidney Holm lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Planarbetet har inte satt igång ännu så vi vill i en protokollsanteckning skicka med våra 
tankar kring hur man skulle kunna bygga utan att förstöra befintliga kvalitéer i området.  
Genom att lägga på en extra våning i massivträ på de befintliga husens dåligt isolerade tak, 
skulle det gå att utöver att tillskapa nya bostäder, även att göra en klimatvinst då 
påbyggnaderna kan sänka de befintliga husens energiförbrukning. Om Stena sedan bygger 
på de dåligt isolerade husgavlarna i söder med nya bostäder, även dessa i massivträ, skulle 
energiförbrukningen kunna sänkas ytterligare. På så sätt skulle projektet kunna uppnå ett 
nytt mål om att tillskapa nya bostäder helt utan ökad energiförbrukning. Med solceller och 
solfångare på alla tak skulle det kunna bli ett plusenergiprojekt som går att finansiera med 
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förmånliga gröna obligationer, vilket skulle sänka projektets finansieringskostnad. Att bygga 
på befintliga huskroppar förbrukar också mindre klimatutsläppande betong under själva 
byggtiden då det mesta kan byggas på befintlig grund. 
Om Stena istället väljer helt fristående nya hus med 150–250 bostäder, blir det en väldigt 
stor utmaning att placera ut dessa så de inte förstör andra värden i området. Projektet 
kommer då inte heller att bidra till uppfyllnad av klimatmålen.” 
 
Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
”Det här har varit ett ställningstagande som tagit oss tid att komma fram till, för att vi har 
gjort det möjligt för våra partikamrater från framförallt Fisksätra att fundera och diskutera i 
sina nätverk hur de tänker om planeringen för södra Fisksätra. Det har varit värt tiden för 
vårt beslut idag grundar sig på vår bostadspolitik och hur människor som bor i Fisksätra 
idag upplever sin tillvaro där. 
Det finns en känsla och uppfattning hos många boende i Fisksätra att deras tankar, behov 
och engagemang för sitt område inte kommer in i planeringen för området. Att planering 
görs och beslut fattas där de boendes egna erfarenheterna inte räknas in. Fisksätra har ett 
lågt valdeltagande och det blir ett demokratiproblem som i värsta fall leder till att 
samhällskontraktet bryts. Vänsterpartiet anser med anledning av den nya startpromemorian 
att Fisksätraborna återigen bjuds in till en förnyad medborgardialog i detta tidiga skede så 
att Fisksätraborna får uppleva och märka att deras erfarenheter och kunskaper om området 
får finnas i planeringen från början. Det kommer ge en känsla av att tankar och åsikter 
spelarroll och därigenom även påverkar valdeltagandet positivt. 
Vänsterpartiet har under lång tid varit positiva till att bygga kollektivtrafiknära på 
ianspråktagen mark men just i Fisksätra som är så tätt befolkat redan och med ny detaljplan 
på norra sidan anser Vänsterpartiet att start-PM och principöverenskommelsen kan ge helt 
fel resultat. Detaljplaneprogrammet är beslutat 2013 och den medborgardialogen var för 
nästan 10 år sen. Det har hänt mycket i området sedan dess och nu när detaljplan för norra 
sidan är klar så blir det tydligt att förtätningen går mycket långt på den sidan. Programmet 
anger att södra Fisksätra kan tåla en exploatering av 70 lägenheter 4-6 våningar och inte 
150-250 som nu är föreslagna. Det riskerar att bli stora hus för att kunna innehålla så 
många lägenheter och det kommer troligen påverka boendekvalitén i närområdet för 
mycket. Det blir mörkt och instängt även på den enda sidan som släpper in ljus och vind. 
Det är inte en innerstadsgård de boende efterfrågar i området utan att kunna fortsätta bo i 
området utan för stora ingrepp. Arkitektur och gestaltningsprinciperna för området 
förvanskas för mycket.” 
 
- - - - - 
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§ 191 KFKS 20 18/ I 097 

Motion – Genomlysning av Nackas hyresmodell 
Motion den 19 november 2018 av Espen Bjordal mfl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
I motionen föreslås en genomlysning av Nackas hyresmodell med svar på frågor om 
hyresmodellen fått pedagogiska och ekonomiska konsekvenser, om den haft konsekvenser i 
form av lägre lärartäthet och större barngrupper, minskad skolhälsovård samt hur den 
höjda skolchecken fördelas i förhållande till hyreshöjningen. Senaste revideringen av 
hyresmodell för att fördela lokalkostnader mellan skola och förskola beslutades 2012 och 
implementerades 2013. Ett särskilt uppdrag gavs 2019 avseende en översyn av modellen 
för internhyror i syfte att anpassa den till det lokalbestånd som finns idag och byggs de 
kommande åren samt för att skapa ytterligare incitament för en effektiv och flexibel 
lokalanvändning. Kommunfullmäktige fastställde en ny hyresmodell för intern förhyrning 
av lokaler och bostäder den 14 september 2020. Intentionen att genomföra en 
genomlysning av tidigare hyresmodell har skett och intentionen bakom förslaget i 
motionen är därmed uppfyllt såtillvida att en ny hyresmodell för internhyra har beslutats. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 22 februari 2021, § 25 
Tjänsteskrivelse från enheten för fastighetsförvaltning, daterad den 11 januari 2021 
Bilaga Motion från Espen Bjordal m.fl. (S). 
 
- - - - - 
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§ 192 KFKS 2018/966 

Motion – Äga och driva simhallar lokalt 
Motion den 15 oktober 2018 från YuSie Rundkvist Chou mfl. (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Initiativtagarna till motionen föreslår att kommunen ska utreda möjligheten att bygga upp 
lokala simhalls bolag för att locka lokala bolag att gå in som aktieägare samt att lokala 
föreningar och bolag ska driva simhallarna i de olika kommundelarna. 
Det kan noteras att kommunen redan utrett och beslutat i frågan om lokaliseringen av en 
ny simhall i Saltsjöbaden. Eftersom det rör sig om drift som riktar sig till alla medborgare 
så anger kommunens styrprinciper att en upphandling ska ske. I upphandlingen har alla 
intresserade aktörer möjlighet att lämna anbud, oavsett om det är idrottsförening, 
aktiebolag eller kommunal välfärdsproduktion. Motionärernas förslag om att kommunen 
ska initiera ett så kallat lokala simhallsbolag bedöms inte ligga ramen för kommunens 
ansvar. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 21 december 2020, § 354 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och kultur-och fritidsenheten, daterad den 24 
november 2020 
Bilaga 1 Motion - Äga och driva simhallar lokalt (NL) 
 
- - - - - 
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§ 193 KFKS 2018/II15 

Motion – Simhall i Fisksätra i kommunal regi 
Motion den 19 november 2018 från Oscar Dahlström mfl (V) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionärerna yrkar att kommunfullmäktige ändrar sitt beslut om lokalisering av nya 
Näckenbadet att istället placeras i Fisksätra, att kommunen ska låta bygga badet i egen regi 
genom att enbart upphandla bygget och att kommunen ska äga det nya badet samt driva 
verksamheten i egen regi. 
Lokaliseringen av den nya simhallen är redan utredd och beslutad, den ska placeras på 
Saltsjöbadens IP. Kommunens styrprincip anger att en upphandling av driften ska ske då 
det rör sig om drift som riktar sig till alla medborgare. Mot bakgrund av detta föreslås dessa 
förslag i motionen avslås. Gällande förslagen att kommunen ska bygga och äga det nya 
badet noteras att detta redan ingår i den nya upphandlingen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 21 december 2020, § 355 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och kultur-och fritidsenheten, daterad den 24 
november 2020 
Bilaga 1 Protokollsutdrag från fritidsnämnden den 16 oktober 2019, § 88 
Bilaga 2 Tjänsteskrivelse till fritidsnämnden (FRN 2019 / 5) 
Bilaga 3 Motion den 19 november 2018 av Oscar Dahlström m.fl. (V) 
 
- - - - -  



 
75 (125) 

 12 april 2021 
 
 SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

§ 194 KFKS 2018/I092 

Motion – Badhus i Fisksätra 
Motion den 19 november 2018 från Sidney Holm och Lisskulla Zayane (MP) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionärerna föreslår att kommunen ska anlägga en 15-metersbassäng med tillhörande 
relaxavdelning i Fisksätra. Kommunfullmäktige har, den 21 september 2015, § 206, beslutat 
att lokalisera en ny simhall på Saltsjöbadens IP, på samma plats som den gamla simhallen. 
Beslutet grundar sig på en utredning, som visar att det är mer lämpligt att anlägga simhallen 
på befintlig mark vid Saltsjöbadens idrottsplats, än en placering i Fisksätra, utifrån 
aspekterna tillgänglighet, funktion, genomförbarhet, ekonomi och 
risk/möjlighetsperspektiv. Den nya simhallen kommer att ha en större kapacitet än den 
gamla och givet antalet invånare i kommundelen samt avståndet mellan Fisksätra och 
Saltsjöbaden anses den nya simhallen med placering på Saltsjöbadens IP uppfylla det behov 
som anges i motionen. Mot bakgrund av ovanstående föreslås att motionens förslag avslås. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 21 december 2020, § 356 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och kultur-och fritidsenheten, daterad den 24 
november 2020 
Bilaga 1 Protokollsutdrag från fritidsnämnden den 4 december 2019, § 106 
Bilaga 2 Tjänsteskrivelse till fritidsnämnden 
Bilaga 3 Motion den 19 november 2018 av Sidney Holm och Lisskulla Zayane (MP) 
 
- - - - - 
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§ 195 KFKS 2019/1094 

Motion – Gatuparkering och parkeringstal vid 
nybyggnation 
Motion den 18 november 2019 av Tomas Ottosson och Fredrik Holmqvist (V) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionärerna föreslår att ingen kantstensparkering på gator i anslutning till nybyggnation 
planeras inom projekten och att endast krav på parkeringsplats för servicefordon och 
hemtjänst ställs. Vidare föreslås att dagens regelverk för parkeringstal vid nybyggnation 
upphävs. 
Motionen behandlades i miljö- och stadsbyggnadsnämnden den 22 april 2020. Det har 
uppmärksammats att dokumentet som föreslås upphävas, felaktigt har benämnts 
Rekommenderade parkeringstal i Nacka (2013). Dokumentets rätta namn är 
Rekommendation av parkeringstal vid ny- och ombyggnad i Nacka kommun (2014). I 
denna tjänsteskrivelse anges korrekt namn på dokumentets namn genomgående. 
Enheten för strategisk stadsutveckling föreslår, i linje med miljö- och 
stadsbyggnadsnämndens beslut, att kommunstyrelsens föreslår kommunfullmäktige: 
- att avslå yrkandet om att ingen kantstensparkering på gator i anslutning till nybyggnation 
planeras inom projekten eftersom kantstensparkering, eller angöring, behövs för att 
säkerställa de lagkrav som ställs och möjliggöra för det gatuliv kommunen önskar uppnå. 
- att avslå yrkandet att endast krav på parkeringsplats för servicefordon och hemtjänst 
ställs. 
- att delvis bifalla yrkandet att dagens regelverk för parkeringstal vid nybyggnation upphävs 
genom beslut om att upphäva Rekommendation av parkeringstal vid ny- och ombyggnad i 
Nacka kommun (2014). 
Motiven till att upphäva Rekommendation av parkeringstal vid ny- och ombyggnad i Nacka 
kommun (2014) är att ett mer kostnadseffektivt byggande kan uppnås samt uppfyllelse av 
Nackas övergripande mål om hållbart resande. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 31 augusti 2020, § 208 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling daterad den 26 maj 2020 
Bilaga 1 Motion från Tomas Ottosson och Fredrik Holmqvist (V) den 18 november 
2019 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från miljö- och stadsbyggnadsnämnden den 22 april 2020 
inklusive tjänsteskrivelse 
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Bilaga 3 Rekommendation av parkeringstal vid ny- och ombyggnad i Nacka kommun 
(2014) 
Bilaga 4 Rekommenderade parkeringstal för bostäder i Nacka (2016) 
 
- - - - - 
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§ 196 KFKS 2019/ I 069 

Motion – Idéstudie om att förlägga en del av 
Värmdöleden i tunnel 
Motion den 18 november 2019 av Sidney Holm och Lisskulla Zayane (MP) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionärerna föreslår att kommunen tar fram en idestudie om att förlägga en del av 
Värmdöleden i tunnel. Vägavsnittet som avses är från i höjd med Vikdalsgränd till i höjd 
med Finntorp eller Alphyddan, en sträcka på 1 500 - 2 000 meter. Vid kommunstyrelsens 
stadsutvecklingsutskott sammanträde den 18 februari 2020 beslutades att återremittera 
ärendet för ytterligare bedömning av kostnadsläget. Enheten för strategisk stadsutveckling 
har därför gjort en övergripande bedömning av vad ett tunnelförslag skulle kunna kosta. 
 
Det är sannolikt att kostnaderna för att förlägga en del av Värmdöleden i tunnel kraftigt 
kommer överskrida de angivna kostnaderna i motionsförslaget. Kostnaden för 
Värmdöleden i tunnel uppskattas till mellan 3 och 4 miljarder kronor. I nuläget visar 
prognoser på att det generellt är en stor utmaning att nå målet om en 
stadsutvecklingsekonomi i balans till 2030 och kommunens långsiktiga ekonomi. Möjliga 
intäkter från främst markförsäljning för bostäder som beskrivs i motionsförslaget bedöms 
inte kunna täcka kostnaderna för tunnelprojektet, även om en hög exploateringsgrad 
föreslås. Motionärerna beskriver nyttar av att förlägga en del av Värmdöleden i tunnel. Det 
skulle möjliggöra en tystare och trevligare stadsmiljö, skapa ytor för idrottsändamål samt 
naturmark och ytterligare stadsbebyggelse. Trots potentiella nyttar bedöms de höga 
kostnaderna och osäkerheterna kopplat till ett projekt av denna dignitet vara så stora att det 
i nuläget inte motiverar att initiera en idestudie. Med hänsyn till ovan nämnda 
omständigheter föreslås kommunfullmäktige att besluta att avslå förslaget i motionen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 25 maj 2020, § 163  
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling daterad den 29 april 2020 
Motion – Idéstudie om en tunnel för delar av Värmdöleden 
 
- - - - - 
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§ 197 KFKS 2019/ I 066 

Motion – Satsningar på skolbibliotek och 
skolbibliotekarier 
Motion den 18 november 2019 av Mikael Carlsson mfl. (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionärerna föreslår att Nackas skolor ska ha ett väl fungerande skolbibliotek med en 
kompetent skolbibliotekarie och att skolorna ska ges extra pengar för att genomföra detta. 
Regeringen har tillsatt en särskild utredare med uppdrag att föreslå åtgärder för att stärka 
skolbiblioteken i syfte att ge alla elever likvärdig tillgång till skolbibliotek, (Stärkta 
skolbibliotek och läromedel, U 2019:04). I uppdraget ingår även att utreda och föreslå 
åtgärder för att öka tillgången till skolbibliotek och utbildade skolbibliotekarier. Uppdraget 
ska redovisas den 30 november 2020. 
 
Utbildningsnämnden har berett motionen och noterade för egen del att kommunala och 
fristående huvudmän har ansvar för elevers tillgång till skolbibliotek. Utbildningsnämnden 
föreslår kommunfullmäktige att avslå motionen eftersom det pågår ett utredningsarbete på 
uppdrag av regeringen som kan komma att påverka skollagen gällande motionärernas 
förslag. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 31 augusti 2020, § 212 
Protokollsutdrag från utbildningsnämnden, daterad 13 maj 2020 § 25 
Tjänsteskrivelse från utbildningsenheten, daterad den 21 februari 2020 
Bilaga Motionen 
 
- - - - - 
 
  



 
80 (125) 

 12 april 2021 
 
 SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

 

§ 198  KFKS 2019/1176 

Motion – Elektronisk pornografiblockering i kommunala 
miljöer 
Motion den 16 december 2019 från Esa Örmä (SD) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
I motionen föreslås att Nacka kommun ska upphandla och implementera elektroniska 
lösningar för pornografiblockering i alla datanätverk i kommunala skolor samt att 
kommunen ska påtala behovet av sådana lösningar i skolor med privat anordnare och 
införa krav på sådana lösningar i kommande upphandlingar. Motionen har behandlats av 
kommunstyrelsens verksamhetsutskott och utbildningsnämnden. Båda instanserna föreslår 
att motionens förslag avslås, med notering om det arbete som redan pågår i kommunens 
skolor och om den fortsatta bevakning som finns av den hemställan som Sveriges 
Kommuner och Regioner lämnat till regeringen om förtydligad lagstiftning gällande 
webbfilter inom skolväsendet. Notering lämnas också om att det är skolhuvudmännen 
själva som bedömer behov av sådana lösningar inom sina skolor och att kommunen inte 
upphandlar fristående skolverksamhet. Den samlade bedömningen är därför att avslå 
motionen, med ovan nämnda noteringar. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 30 november 2020, § 306 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och utbildningsenheten, daterad den 6 
november 2020 
Bilaga 1 Motion - Elektronisk pornografiblockering i kommunala miljöer (SD) 
Bilaga 2. Protokollsutdrag (inklusive tjänsteskrivelse) från kommunstyrelsens 
verksamhetsutskott den 22 september § 51 
Bilaga 3 Protokollsutdrag (inklusive tjänsteskrivelse) från utbildningsnämnden den 13 
maj 2020 § 26 
 
- - - - - 
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§ 199 KFKS 2019/ I 078 

Motion – Utredning och kartläggning om programmet 
för konst och kultur i det offentliga rummet 
Motion den 18 november 2019 från Tomas Ottosson och Fredrik Holmqvist (V) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärende 
Motionärerna anser att Nackas kulturliv och offentliga konst begränsas av följande tre 
faktorer; yttre hot från extremister, kommersiella intressen samt tjänstepersoner och 
politiker som vill styra konstens innehåll för att påverka opinionen. Därför föreslår 
motionärerna en kartläggning av sårbarheten för yttre hot mot kommunens bibliotek och 
kulturhus, samt konstprogrammets förutsättningar för konstnärlig frihet. 
 
År 2016 antog kommunfullmäktige en strategi mot våldsbejakande extremism och extremt 
våld, som gäller för all kommunalt finansierad verksamhet. Enligt strategin ska arbetet mot 
våld bygga på samverkan inom kommunen och med andra aktörer i samhället, exempelvis 
polis och civilsamhälle. Kommunen har även tagit fram en rutin gällande arbetet mot 
våldsbejakande extremism och extremt våld. Ar 2018 antogs "Program för konst och kultur 
i det offentliga rummet". Programmet anger inte några krav gällande vad offentlig konst i 
Nacka ska innehålla, och inte heller några övriga begränsningar av den konstnärliga 
friheten. Nacka kommun har, i likhet med många andra kommuner, en lång tradition av 
samverkan med bland annat byggherrar och fastighetsägare gällande produktion av konst i 
det offentliga rummet. Bedömningen är att dessa samarbeten genom åren inte har inverkat 
negativt på konstens kvalitet, eller begränsat den konstnärliga friheten utifrån kommersiella  
eller politiska påtryckningar. Mot bakgrund av ovan föreslås att förslagen 1 och 2 i 
motionen avslås. 
 
Tanken med Wall Street Nacka var att skapa en positiv, inbjudande och trygg känsla. 
Stadsledningskontoret kan inte se att det skulle ha funnits en ambition eller vilja att styra 
det konstnärliga uttrycket. Stadsledningskontoret välkomnar den utvärdering av 
"Programmet för konst och kultur i det offentliga rummet" som ska ske i samband med 
mandatperiodens slut. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 26 oktober 2020, § 267 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och juridik- och kanslienheten, daterad den 22 
september 2020 
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Bilaga 1 Protokollsutdrag från kulturnämnden den 22 september 2020, § 44, inkl 
tjänsteskrivelse 
Bilaga 2 Strategi mot vålds bejakande extremism och extremt våld 
Bilaga 3 Program för konst och kultur i det offentliga rummet 
Bilaga 4 Motionen 
 
- - - - - 
  



 
83 (125) 

 12 april 2021 
 
 SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

 

§ 200 KFKS 2019/927 

Motion – Dokumentation av Nackas miljöer 
Motion den 7 oktober 2019 av Christina Ståldal med flera (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Christina Ståldal med flera (NL) föreslår att kommunfullmäktige beslutar att utreda 
förutsättningarna för att göra en mer heltäckande dokumentation av Nackas miljöer i de 
områden där stadsbyggnation ska äga rum. I motionen nämns olika områden som bör 
prioriteras. 
 
Av utredningen av motionen framgår att det finns goda förutsättningar för kommunen att 
kunna dokumentera de miljöer som kommer påverkas av stadsutvecklingen. Exempelvis 
kan kommunens lokalhistoriska arkiv utgöra en utgångspunkt för detta fortsatta arbete 
inom området. Det kan noteras att ett samspel i frågan om avseende kulturmiljöfrågor 
redan pågår mellan berörda enheter i kommunen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 28 september 2020, § 243 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och juridik- och kanslienheten, daterad den 3 
september 2020 
Bilaga 1 Motionen 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från kulturnämndens den 26 maj 2020 inklusive 
tjänsteskrivelse och underliggande handlingar 
 
- - - - - 
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§ 201 KFKS 2019/I093 

Motion – Avsluta Konsten att skapa stad 
Motion den 18 november 2019 av Tomas Ottosson och Fredrik Holmqvist (V) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
I motion den 18 november 2019 av Tomas Ottosson och Fredrik Holmqvist (V) föreslås 
att kommunen omedelbart avslutar Konsten att skapa stad samt att ansvaret för konst och 
kultur i det offentliga rummet återförs till kulturnämnden då motionärerna anser att 
programmet begränsar den konstnärliga friheten och styr innehållet i den offentligt 
finansierade konsten. 
Ärendet behandlades i kulturnämnden den 26 maj 2020. Kulturnämnden har föreslagit att 
kommunfullmäktige beslutar att avslå förslagen i motionen eftersom vare sig Program fiir 
konst och kultur i det offentliga rummet eller modellen Konsten att skapa stad innefattar 
krav gällande vad offentlig konst ska innehålla. Programmet eller modellen innehåller inte 
heller några övriga begränsningar av den konstnärliga friheten. Enheten för strategisk 
stadsutveckling instämmer i kulturnämndens förslag till beslut föreslår därför att motionen 
avslås. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 31 augusti 2020, § 210 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling, daterad den 5 augusti 2020 
Bilaga 1 Motion från av Tomas Ottosson och Fredrik Holmqvist (V) 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från kulturnämnden den 26 maj 2020 
Bilaga 3 Tjänsteskrivelse från kultur- och fritidsenheten, daterad den 12 maj 2020 
Bilaga 4 Program för konst och kultur i det offentliga rummet 
 
- - - - - 
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§ 202 KFKS 2019/ I083 

Motion – Spontan- och deltagarkultur 
Motion den 18 november 2019 av Tomas Ottosson och Fredrik Holmqvist (V) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionärerna yrkar att Nacka kommun utreder förutsättningarna för spontan- och 
deltagarkultur, ur ungas och ur kulturutövares perspektiv samt att återkomma med förslag 
hur Nacka kan förenkla för och tillgängliggöra spontan- och deltagarkulturen. 
Inom ramen för kulturnämndens ansvarsområden görs insatser för att skapa möjligheter till 
spontan kultur. I planeringen av nya lokaler bedöms möjligheter att kunna nyttja 
utomhusytor som ligger i direkt anslutning till framtida bibliotek och kulturhus. 
I yttranden för detaljplaner ger kulturnämnden förslag att utreda till exempel 
utomhusscener och dansbanor där det kan vara lämpligt. Evenemang i det offentliga 
rummet, i parker eller på andra platser, kräver polistillstånd och handläggning inom 
kommunen, vilket kräver god framförhållning. Samverkan sker för att förenkla 
handläggningen av olika tillstånd. 
Det finns öppen, avgiftsfri kulturskola för alla barn och ungdomar från 7 - 20 år och 
genom stipendiet Peng Direkt ges ungdomar mellan 13 - 20 år möjlighet att arrangera egna 
kulturevenemang. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 31 augusti 2020, § 211 
Protokollsutdrag från kulturnämnden den 26 maj 2020 § 24 
Tjänsteskrivelse från kultur- och fritidsenheten, daterad den 4 maj 2020 
Bilaga Motionen 
 
- - - - - 
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§ 203 KFKS 2019/ I 064 

Motion – Föräldralediga fritidspolitikers barns vistelsetid 
på förskola och fritidshem 
Motion den 18 november 2019 av Khashayar Farmanbar mfl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionärerna föreslår att föräldralediga politiskt förtroendevalda ska kunna välja att istället 
för barnpassningscheckar få rätt till utökade vistelsetimmar dagtid på förskola och 
fritidshem för att kunna närvara på formella politiska möten i kommunen. Om 
föräldralediga politiskt förtroendevalda ska ges möjlighet att utöka antalet timmar i 
förskola, pedagogisk omsorg och fritidshem för sina barn så behöver förtroendeuppdrag 
inom politiken likställas med förvärvsarbete, vilket i nuläget inte är i enlighet med 
skollagen. Det är också tveksamt att behandla politiska förtroendeuppdrag annorlunda än 
andra förtroendeuppdrag och det skulle kunna innebära att kommunen inte behandlar 
medborgare likvärdigt. Det finns med gällande regelverk redan möjligheter att förlägga 
barns vistelsetid i förskola och fritidshem till tid då man som föräldraledig politiker har 
politiska möten på dagtid. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 31 augusti 2020, § 214 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret, daterad den 4 augusti 2020 
Bilaga 1 Protokollsutdrag från utbildningsnämnden den 13 maj 2020, § 27 
Bilaga 2 Motionen 
 
- - - - - 
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§ 204 KFKS 2019/1173 

Motion – Policy för demokratiska samtal 
Motion den 16 december 2019 från Khashayar Farmanbar m.fl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
I motionen föreslås att Nacka kommun tar fram en policy för att belysa de grunder som 
rektorer kan luta sig mot för att neka eller bevilja besök av utomstående som inte anses dela 
värdegrunden hos skolan samt motsvarande policy för besök hos andra kommunala 
arbetsplatser. 
 
Enligt de lagregler och grunder för urval som finns idag kan en skola inte avgränsa en 
inbjudan till politiska partier på grund av vissa partiers åsikter skulle strida mot skolans 
värdegrund. Detta även med utgångspunkt i den grundlagsskyddade yttrandefriheten och 
objektivitetsprincipen. Det har inte framkommit annat än att Välfärd skolas rektorer anser 
att de redan idag har lagstöd och riktlinjer som ger stöd i deras beslut när det gäller att ta 
emot eller neka besökare. Vad gäller studiebesök hos andra kommunala arbetsplatser 
bedömer stadsledningskontoret att detta inte har upplevts som ett problem i 
verksamheterna och det bedöms därför inte föreligga något behov en policy. Det är upp till 
respektive chef att bedöma om och när ett studiebesök är lämpligt. 
 
Mot bakgrund av ovanstående föreslår stadsledningskontoret att motionens bägge att-satser 
avslås. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 30 november 2020, § 305 
Tjänsteskrivelse från Välfärd skola och juridik-och kanslienheten, daterad den 6 oktober 
2020 
Bilaga 1 Protokollsutdrag från kommunstyrelsens verksamhetsutskott den 22 
september 2020, § 52, inkl tjänsteskrivelse 
Bilaga 2 Motion - Policy för demokratiska samtal (S) 
 
- - - - - 
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§ 205 KFKS 2019/829 

Motion – Föreningarnas värdegrund 
Motion den 16 september 2019 av Esa Örmä (SD) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
I motionen föreslås att kommunen ska avkräva alla bidragssökande föreningar en skriftlig 
förhandsförsäkran om att föreningen utan förbehåll bejakar och tillstyrker artiklar 9 och 10 
av Europakonventionen för mänskliga rättigheter. I motionen föreslås även att alla 
bidragssökande föreningar som hyr ut lokaler lämnar en skriftlig förhandsförsäkran om att 
föreningen avser att medge uthyrning till alla politiska partier med representation i Nacka 
kommunfullmäktige och/ eller riksdagen, utan åtskillnad relativt andra hyresgäster. 
 
Ärendet är berett i kulturnämnden och fritidsnämnden som båda föreslår att motionen 
avslås bland annat mot bakgrund att Europakonventionen är inkorporerad i svensk lag 
varför föreningar har att följa denna lag liksom andra lagar i Sverige, samt mot att 
kommunen ej har rådighet över föreningars egna lokaler. 
 
Stadsledningskontoret kan konstatera att föreningarna redan idag behöver följa 
Europakonventionen och att riktlinjerna för lokalupplåtelse av kulturlokaler redan medger 
uthyrning till politiska partier i mån av plats. Att däremot avkräva bidragssökande 
föreningar som hyr ut lokaler en försäkran om att hyra ut till just politiska partier bedöms 
som alltför långtgående, då det inte är en kommunal angelägenhet att styra hur föreningar 
hyr ut sina egenägda lokaler. Däremot kan det konstateras att föreningar och kulturhus som 
har kommunala upplåtelseavtal ska hyra ut lokaler till politiska partier. Mot bakgrund av 
ovanstående föreslår därför stadsledningskontoret att kommunfullmäktige noterar att det är 
möjligt för politiska partier att hyra lokal av de föreningar och kulturhus som har 
kommunala upplåtelseavtal. I övrigt förslås att kommunfullmäktige avslår förslaget om att 
kommunen ska villkora beviljandet av föreningsbidrag med kravet att föreningar som hyr 
ut sina egna lokaler ska vara skyldiga att hyra ut till politiska partier. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 30 november 2020, § 303 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och kultur- och fritidsenheten, daterad den 12 
november 2020 
Bilaga 1 Motion - Föreningarnas värdegrund (SD) 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från kulturnämnden den 26 maj 2020 § 25 
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Bilaga 3 Protokollsutdrag från fritidsnämnden den 22 april 2020 § 27 
 
- - - - - 
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§ 206 KFKS 2019/828 

Motion – Fältassistenter i Nacka 
Motion den 16 september 2019 av Khashayar Farmanbar och Andreas Falk (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionen handlar om att starta ett projekt med fältassistenter i Nacka. Det som beskrivs i 
motionen görs redan idag i stor utsträckning av Ungdomsteamet och Polarna Nacka. 
Ungdomsteamet har år 2020 fem anställda ungdomssamordnare med erforderlig 
utbildningsbakgrund som socionom och motsvarande socialpedagog. 
Ungdomssamordnarna bedriver arbete i skolor, och i samverkan med andra aktörer såsom 
fritidsgårdar, nattvandrare, socialtjänst, polis och skola. Polarna Nacka är den del av 
verksamheten som är utåtriktat fältarbetet på kvällar och helger där ungdomssamornarna 
arbetar tillsammans med polarungdomar i åldern 17-19 år. Ungdomssamordnarna har 
anmälningsskyldighet när de får kännedom om att barn riskerar att fara illa och samarbetar 
nära med socialtjänstens myndighet i pågående ärenden exempelvis genom SSPF (Skola 
Socialtjänst Polis Fritid) för ungdomar i riskzon kriminalitet. Motionen synliggör ett behov 
av att tydligare kommunicera ut vilket arbete som kommunen bedriver så att det blir tydligt 
för medborgare och folkvalda vilket förebyggande arbete som görs och vilka aktörer som 
gör vad. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 15 juni 2020, § 184  
Stadsledningskontorets och omsorgsenhetens tjänsteskrivelse den 15 maj 2020 
Bilaga 1. Motion, Fältassistenter i Nacka 
Bilaga 2. Protokollsutdrag från socialnämnden den 17 december 2019 § 158, inkl. 
tjänsteskrivelse 
Bilaga 3. Protokollsutdrag från kommunstyrelsens verksamhetsutskott den 19 maj 2020 § 
35, inkl. tjänsteskrivelse 
 
- - - - - 
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§ 207 KFKS 2019/ I 080 

Motion – Återinför fältassistenter 
Motion den 18 november 2019 av Tomas Ottoson och Fredrik Holmqvist (V) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Västerpartiet föreslår att kommunen ska återinföra fältassistenter. De vill att 
fältassistenterna skall ha ett självständigt uppsökande uppdrag och vara ett stöd för barn 
och ungdomar som har särskilt behov av stöd på fritiden. 
I Nacka kommun driver Välfärd samhällsservice, fältverksamhet i form av Ungdomsteamet 
och Polarna Nacka på uppdrag av socialnämnden, med finansiering från socialnämnden 
och trygghetspaketet. 
Ungdomssamordnarna i ungdomsteamet motsvarar vad många andra kommuner kallar 
fältassistenter. De arbetar i ungdomsteamet med förebyggande arbete på dagtid. På 
helgkvällar och vissa vardagskvällar arbetar de uppsökande med konceptet Polarna. Arbetet 
sker i samverkan med andra aktörer. Genom ungdomsteamets arbete uppfylls en del av 
förslagen i motionen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 15 juni 2020, § 185 
Stadsledningskontorets och omsorgsenhetens tjänsteskrivelse den 15 maj 2020 
Bilaga 1. Motion, Återinför fältassistenter 
Bilaga 2. Protokollsutdrag från socialnämnden den 24 mars 2020 § 30, inkl. tjänsteskrivelse 
Bilaga 3. Protokollsutdrag från kommunstyrelsens verksamhetsutskott den 19 maj 2020 § 
36, inkl. tjänsteskrivelse 
 
- - - - - 
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§ 208 KFKS 2020/197 

Motion – Inför rättighet för barn att träffa 
myndighetsperson utan vårdnadshavare 
Motion den 2 mars 2020 av Andreas Falk m.fl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionärerna vill stärka barns möjligheter till delaktighet vid socialtjänstens insatser genom 
att införa en rättighetsgaranti, som innebär att alla barn ska ha rätt att träffa en 
myndighetsperson utan vårdnadshavare. Motionen tar särskilt upp de barn som är utsatta 
for våld och förtryck i sitt hem. 
 
Arbets- och företagsnämnden och socialnämnden har berett motionen och lämnat 
synpunkter utifrån respektive nämnds ansvarsområden. Nämnderna konstaterar att det 
redan finns en möjlighet för myndighetsperson eller socialsekreterare att träffa barn utan att 
deras vårdnadshavare samtycker eller är närvarande, vilket regleras i socialtjänstlagen (SoL). 
Det går även att belägga uppgifter med sekretess gentemot vårdnadshavaren enligt 
offentlighet och sekretesslagen (OSL), vilket möjliggör för en socialsekreterare att inte 
behöva informera vårdnadshavaren vad man pratat med barnet om utan detta kan man då 
vänta med till dess att skydds bedömning gjorts. Stadsledningskontoret konstaterar att det 
redan finns lagligt grundade möjligheter att träffa barn utan att deras vårdnadshavare 
samtycker eller är närvarande. Det kan konstateras att enligt föräldrabalken har ett barns 
vårdnadshavare en relativt långtgående rätt och skyldighet att bestämma i frågor som rör 
barnets personliga angelägenheter. Kommunen har inte möjlighet att införa en absolut 
rättighetsgaranti som föreslås i motionen, eftersom en sådan skulle gå utöver gällande lag. 
Stadsledningskontoret poängterar vikten av att socialsekreterare och andra 
myndighetspersoner alltid ska göra allt for att skydda barnet. Det föreslås att 
kommunfullmäktige noterar informationen, om möjligheten for barn att träffa en 
myndighetsperson i samband med utredning utan vårdnadshavares samtycke eller närvaro 
enligt gällande lagstiftningen, till protokollet. Motionen bedöms därför inte föranleda några 
ytterligare åtgärder och är därmed färdigbehandlad. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 30 november 2020, § 307 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och juridik- och kanslienheten, daterad den 3 
november 2020 
Bilaga 1 Protokollsutdrag från arbets- och företagsnämnden den 23 september 2020, § 
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42, inklusive tjänsteskrivelse 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från socialnämnden den 29 september 2020, § 114, 
inklusive tjänsteskrivelse 
Bilaga 3 Motion - Inför rättighet för barn att träffa myndighetsperson utan vårdnadshavare 
 
- - - - - 
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§ 209 KFKS 2020/69 

Motion – Behåll och utveckla Naturskolan 
Motion den 27 januari 2020 från Victor Ellström m.fl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Den 13 januari 2020 (§ 10) beslutade kommunstyrelsen att avveckla Naturskolan i 
Velamsund. Kommunstyrelsen gav samtidigt produktionsdirektören för Välfärd skola i 
uppdrag att ta fram förslag på en mobil naturskola vars verksamhet baseras på de 
kommunala och fristående skolornas efterfrågan och intresse. 
 
Mot bakgrund av detta beslut har Viktor Ellström m.fl. från Socialdemokraterna 
inkommit med en motion om att behålla och utveckla Naturskolan. I motionen föreslås 
att kommunstyrelsen ges i uppdrag att säkerställa Naturskolans verksamhet och får 
uppdrag att utreda möjligheterna till partnerskap och samarbete med andra aktörer. 
 
I Välfärd skolas utredning kring en mobil naturskola framkommer att intresset är mycket 
låg bland skolledare för en naturskola i alternativ form. Även i utredningen som gjordes 
i samband med förslag om avveckling av Naturskolan framkom att efterfrågan är låg då 
endast cirka 14 % av Välfärd skolas barn och elever besöker Naturskolan och att behovet 
i större utsträckning tillgodoses i skolorna inom ramen för ordinarie verksamhet. 
 
Dialog har också förts med Välfärd samhällsservice om ett möjligt övertagande eller 
partnerskap. Bedömningen från Välfärd samhällsservice är att produktionsområdet inte 
har möjlighet att utveckla och driva naturskolan med god kvalitet och ekonomi med de 
förutsättningar som erbjuds. 
 
Den sammantagna bedömningen är därför att det inte varken finns kapacitet eller 
incitament att driva Naturskolan vidare och att motionens förslag bör avslås. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 25 maj 2020, § 164 
Tjänsteskrivelse från Välfärd skola den 14 april 2020 
Bilaga: Motion - Behåll och utveckla Naturskolan (S) 
 
- - - - - 
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§ 210 KFKS 2020/327 

Motion – Låt Naturskolan fortsätta med sin verksamhet 
i Velamsund 
Motion den 20 april 2020 från Lisskulla Zayane och Ninni Lindberg (MP) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Den 13 januari 2020 (§ 10) beslutade kommunstyrelsen att avveckla Naturskolan i 
Velamsund. Kommunstyrelsen gav samtidigt produktionsdirektören för Välfärd skola i 
uppdrag att ta fram förslag på en mobil naturskola vars verksamhet baseras på de 
kommunala och fristående skolornas efterfrågan och intresse. 
Mot bakgrund av detta beslut har motionärerna från Miljöpartiet inkommit med en motion 
om att låta Naturskolan fortsätta sin verksamhet i Velamsund. I motionen föreslås att 
Naturskolan får fortsätta med sin verksamhet i Velamsund samt att Naturskolan ska drivas 
inom ramen för Välfärd samhällsservice. 
I Välfärd skolas utredning kring en mobil naturskola framkom att intresset var mycket lågt 
bland skolledare för en naturskola i alternativ form. Även i utredningen som gjordes i 
samband med förslag om avveckling av Naturskolan framkom att efterfrågan var låg då 
endast cirka 14 % av Välfärd skolas barn och elever besökte Naturskolan och att behovet i 
större utsträckning tillgodosågs i skolorna inom ramen för ordinarie verksamhet. 
Välfärd samhällsservice bedömer att produktionsområdet inte har bättre förutsättningar än 
Välfärd skola att kunna driva en naturskola med budget i balans. Ett uppdrag att driva 
naturskolan skulle därmed innebära en förlustaffår som då skulle behöva finansieras av 
andra verksamheter inom produktionsområdet. 
 
Naturskolan avvecklades 31 juli 2020. 
 
Den sammantagna bedömningen är att det varken fanns kapacitet eller incitament att driva 
Naturskolan vidare. Motionens förslag bör mot bakgrund av detta avslås. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 28 september 2020, § 247 
Tjänsteskrivelse från Välfärd skola och Välfärd samhällsservice, daterad den 21 augusti 
2020 
Bilaga 1 Motion - Låt Naturskolan fortsätta med sin verksamhet i Velamsund (MP) 
 
- - - - -  
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§ 211 KFKS 2020/94 7 

Motion – Nackas Naturskola 2.0 
Motion den 12 oktober 2020 av Lina Olsson mfl. (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärende 
Den 13 januari 2020 (§ 10) beslutade kommunstyrelsen att avveckla Naturskolan i 
Velamsund. Kommunstyrelsen gav samtidigt produktionsdirektören för Välfärd skola i 
uppdrag att ta fram förslag på en mobil naturskola vars verksamhet baseras på de 
kommunala och fristående skolornas efterfrågan och intresse. 
Mot bakgrund av detta beslut har motionärerna inkommit med en motion om att igen 
starta upp Naturskolans verksamhet. I motionen föreslås även att Naturskolan ska ett 
utökat mandat att undervisa elever i klimatfrågan, att verksamheten ska vara kostnadsfri för 
skolorna samt att kostnaden och om lokalisering för verksamheten ska utredas. 
I Välfärd skolas utredning kring en mobil naturskola framkommer att intresset är mycket 
låg bland skolledare för en naturskola i alternativ form. Även i utredningen som gjordes i 
samband med förslag om avveckling av Naturskolan framkom att efterfrågan är låg då 
endast cirka 14 % av Välfärd skolas barn och elever besökte Naturskolan och att behovet i 
större utsträckning tillgodoses i skolorna inom ramen för ordinarie verksamhet. 
I utredning av en motion med förslag om att Naturskolan ska drivas av Välfärd 
samhällsservice har verksamheten sett över möjligheten för ett övertagande eller 
partnerskap. Bedömningen från Välfärd samhällsservice är att produktionsområdet inte har 
möjlighet att utveckla och driva naturskolan med god kvalitet och ekonomi utifrån rådande 
förutsättningar. 
Den sammantagna bedömningen är därför att det inte varken finns kapacitet eller 
incitament att driva Naturskolan vidare och att motionens förslag bör avslås. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens verksamhetsutskott den 9 februari 2021, §9 
Tjänsteskrivelse från Välfärd skola, daterad den 14 januari 2021 
Bilaga Motion - Nackas Naturskola 2.0 (NL) 
 
- - - - - 
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§ 212 KFKS 2019/925 

Motion – Pollineringsplan för Västra Sicklaön 
Motion den 7 oktober 2019 av Sidney Holm och Lisskulla Zayane (MP) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionärerna föreslår att kommunen tar fram en pollineringsplan för Västra Sicklaön. 
Motionen behandlades i natur- och trafiknämnden den 28 januari 2020 (Dnr NTN 
2019 /231). Natur- och trafiknämnden beslutade att föreslå kommunfullmäktige att bifalla 
förslaget i motionen och uppdra åt natur- och trafiknämnden att i arbetet med mål och 
budget för 2021 ta fram kostnads- och ambitionsnivåer för framtagande av en 
pollineringsplan. 
Enheten för strategisk stadsutveckling instämmer i vikten av att beakta frågan om 
pollinerande insekter, men anser att frågan om pollinering bör ses i ett helhetsperspektiv 
tillsammans med andra underlag inom arbetet med biologisk mångfald. Det finns mål om 
biologisk mångfald i flera av kommunens styrdokument, och ur ett ekonomiskt perspektiv 
är det viktigt att göra en avvägning av att använda befintliga verktyg gentemot att ta fram 
nya underlag. Enheten bedömer att de befintliga verktyg som finns ska användas för att 
styra mot de mål som kommunen fastställt i miljöprogrammet. Sammantaget föreslår 
enheten därför att kommunfullmäktige noterar att arbetet med pollinering ingår i 
kommunens samlade arbete med biologisk mångfald och att natur- och trafiknämnden i 
arbetet med mål och budget för 2021 kommer att göra en samlad avvägning av vilka av 
nämndens åtgärder som ska prioriteras. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 31 augusti 2020, § 209 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och enheten för strategisk stadsutveckling, 
daterad den 10 augusti 2020 
Bilaga 1 Protokollsutdrag från natur- och trafiknämnden den 28 januari 2020, § 6 
Bilaga 2 Tjänsteskrivelse, beslutsunderlag till natur- och trafiknämnden den 28 januari 
2020 
Bilaga 3 Motion -Pollineringsplan för Västra Sicklaön (MP) 
 
- - - - - 
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§ 213 KFKS 2020/948 

Motion – Solceller på kommunala fastigheter 
Motion den 12 oktober 2020 av Sidney Holm m.fl. (MP) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärende 
Ärendet har behandlats såväl i kommunstyrelsens miljöutskott som kommunstyrelsens 
stadsutvecklingsutskott den 23 februari 2021. År 2017 beslutade kommunfullmäktige att 
det skulle byggas solenergi-anläggningar på de platser där det är ekonomiskt lönsamt ur ett 
livscykelperspektiv. Inventering av kommunägda byggnader har genomförts och ett flertal 
solcellsanläggningar är installerats under åren. Det pågår samtidigt installation på 
nybyggnationer samt planeras för ytterligare installationer i närtid. I Mål och budget för 
2021-2023 har kommunstyrelsen fått i särskilt uppdrag att utreda förutsättningarna för 
solceller och laddstolpar på flera av kommunens fastigheter. Kommunstyrelsen ska 
återkomma med en plan för hur en utbyggnad ska kunna gå till och ekonomin för detta. 
Arbetet med inventering av möjliga platser samt montering av solcellsanläggningar kommer 
därmed att fortsätta under 2021 i ett ökat tempo. Utöver detta kommer även identifiering 
av platser för laddstolpar på kvartersmark genomföras i under första halvan av 2021. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 29 mars 2021, § 94 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och enheten för fastighetsförvaltning, daterad 
den 24 februari 2021 
Bilaga 1 Motion från Sidney Holm m.fl. (MP) 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från kommunstyrelsens miljöutskott den 23 februari 2021 
(§ 4) 
Bilaga 3 Protokollsutdrag från kommunstyrelsens stadsutvecklingsutskott den 23 februari 
2021 (§ 36) 
 
- - - - - 
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§ 214 KFKS 2020/202 

Motion – Ändrad inriktning på Nacka bygger stad 
Motion den 2 mars 2020 av Tomas Ottosson mfl. (V) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
I motionen den 2 mars 2020 av Tomas Ottosson (V) föreslås att ett omtag av projektet 
"Nacka bygger stad" görs med inriktning att huvuddelen av alla bostäderna som byggs ska 
utgöras av hyresbostäder, att Nackas markpolitik ändras, att den tänkta byggnationen i 
Ryssbergen helt utgår och att nödvändiga infrastrukturprojekt inte bromsas mer än vad 
som direkt orsakas av tunnelbanans försening samt att utbyggnad av fotbollsplaner och 
andra idrottsytor ges företräde. 
 
Hur kommunen ska använda sitt markinnehav framgår av "Program för markanvändning 
med riktlinjer för markanvisnings- och exploateringsavtal". Enheten för strategisk 
stadsutveckling konstaterar att för att målet om en stadsutvecklingsekonomi i balans ska 
nås utgör intäkter från markförsäljningar en grundläggande förutsättning. Att göra större 
avsteg från principen om marknadsmässigt pris och nuvarande målsättningen kring 
hyresbostäder får direkta effekter på kommunens förutsättningar att uppnå målet. 
 
Ryssbergen är en del av centrala Nackas utveckling och ingår i genomförandeplanen för 
Nacka stad. Det finns politiska beslut om pågående detaljplanering av Ryssbergen och 
detaljplanen var på samråd sommaren 2018. Förskjutningen i tidplanen av tunnelbanans 
utbyggnad får konsekvenser för genomförandet av vissa projekt. Vad gäller 
trafikinfrastruktur påverkas den framtida bussterminalen som är beroende av tunnelbanans 
driftstart. Utbyggnaden av teknisk infrastruktur görs i takt med stadsutvecklingen på västra 
Sicklaön.  
 
I utvecklingen av territoriet, inklusive utbyggnaden av fotbollsplaner och andra idrottsytor, 
måste en rad avvägningar göras för att säkra en utveckling i linje med kommunens 
övergripande mål. Om utbyggnad av fotbollsplaner och andra idrottsytor ges företräde 
påverkas möjligheten att uppnå andra kommunala mål. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 26 oktober 2020, § 268 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling daterad den 14 september 2020 
Bilaga 1 Motionen 
- - - - - 
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§ 215 KFKS 2020/554 

Motion – Skapa ny byggyta på hårdgjord mark genom 
överdäckning 
Motion den 15 juni 2020 av Lisskulla Zayane och Ninni Lindberg (MP) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionärerna föreslår att kommunen tar fram förslag på möjliga platser att överdäcka. 
Överdäckning av väg- och spårområden för att möjliggöra exempelvis bostäder och 
arbetsplatser har flera nyttar, men innebär samtidigt stora investeringar och hantering av 
omfattande och komplexa frågeställningar samt flera inblandade aktörer. 
 
Kommunens inriktning är att alla projekt ska bära sina egna kostnader. De förväntade 
intäkter som kan fås av tillskapandet av byggrätter måste alltså täcka kostnaderna för 
överdäckningskonstruktionen och övriga kostnader. 
 
Det är framförallt kommunens ekonomi som påverkar möjligheten att initiera ytterligare 
kostnadsdrivande projekt som fler överdäckningar sannolikt skulle innebära. En 
stadsutvecklingsekonomi i balans har definierats som att inkomsterna ska vara minst lika 
stora som utgifterna under åren 2014-2030. För att uppnå en stadsutvecklingsekonomi i 
balans krävs ett aktivt arbete för att säkra att inkomster och utgifter taktar med varandra. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 30 november 2020, § 301 
Tjänsteskrivelse från planenheten och enheten för strategisk stadsutveckling daterad den 28 
september 2020 
Bilaga 1 Motionen 
 
- - - - - 
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§ 216 KFKS 2020/556  

Motion – Tillsätt en kommission för att utvärdera mål, 
styrning och planering av Nacka bygger stad 
Motion den 15 juni 2020 av Mikael Carlsson m.fl. (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
I motionen den 15 juni 2020 av Mikael Carlson, Lina Olsson och YuSie Rundkvist Chou 
(NL) föreslås att tillsätta en oberoende kommission för att utvärdera mål, styrning och 
planering av Nacka bygger stad. Kommissionen föreslås utvärdera hur Nacka bygger stad 
kom till och hur styrning och planering av stadsutvecklingsprocessen har bedrivits. Enligt 
förslaget ska kommissionen starta hösten 2020 och avslutas våren 2022. 
 
I stadstutvecklingsprocessen bedrivs arbetet genom sedvanlig politisk hantering i 
kommunfullmäktige, kommunstyrelse och i nämnder där samtliga politiska partier är 
delaktiga. Mål- och budgethantering samt verkställighet står under tillsyn av såväl 
lekmannarevisorer som externa revisorer. 
 
Stadsledningskontorets bedömning är därmed att det inte föreligger skäl för att inrätta en 
särskild kommission för att utvärdera mål, styrning och planering av Nacka bygger stad. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 30 november 2020, § 302 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontorets stab daterad den 9 oktober 2020 
Bilaga 1 Motionen 
 
- - - - - 
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§ 217 KFKS 2020/454 

Motion – Svalare stadsmiljö 
Motion den 18 maj 2020 av Ninni Lindberg och Lisskulla Zayane (MP) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Aktuell motion ställdes till kommunfullmäktige den 18 maj 2020. Kommunstyrelsens 
arbetsutskott remitterade den vidare till miljö- och stadsbyggnadsnämnden, natur- och 
trafiknämnden samt kommunstyrelsen. Ärendet behandlades den 10 november 2020 av 
NTN (§192) och av MSN den 18 november 2020 (§271). 
I motionen föreslås fyra insatser för att minska effekterna av extrem sommarvärme. 
Åtgärderna som föreslås är att öka antalet planteringar av lövträd, att på nya tak anlägga 
odlingar och att undvika mörka tak och byggnadsmaterial samt att använda grå asfalt och 
gatsten istället för svart asfalt på lämpliga platser på vägar och parkeringsplatser. 
Arbete med åtgärder för att minska effekten av förväntade klimatförändringar är en viktig 
del i den fysiska planeringen. Det finns flera styrande dokument i kommunen med 
koppling till arbetet med klimat- och hållbarhetsfrågor och det pågår ett arbete med en 
klimat- och sårbarhetsanalys som utgör ett första steg i arbetet med att ta fram en 
klimatanpassningsplan för kommunen. Mot bakgrund av nämndernas redogörelse för sitt 
arbete instämmer enheten för strategisk stadsutveckling i att det redan pågår arbeten inom 
kommunen som uppfyller intentionerna bakom förslagen i motionen där så är möjligt. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 21 december 2020, § 358 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling, daterad den 24 november 2020 
Bilaga 1 Motion "Svalare stadsmiljö" daterad 18 maj 2020 av Ninni Lindberg och 
Lisskulla Zayane (MP) 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från miljö- och stadsbyggnadsnämnden den 18 november 
2020 
Bilaga 3 Tjänsteskrivelse miljö- och stadsbyggnadsnämnden från planenheten, daterad 
den 30 oktober 2020 
 
- - - - - 
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§ 218 KFKS 2020/330 

Motion – Bygg barnvänliga och ljusa gårdar 
Motion den 2 mars 2020 av Mikael Carlsson mfl. (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
I motion till kommunfullmäktige den 27 februari 2020 av Mikael Carlsson, Lina Olsson 
och YuSie Rundkvist Chou (Nackalistan) föreslås att kommunen startar en process med 
workshops för att dokumentera synpunkter på bra stadsmiljö från barn och unga. Det 
föreslås även att resultatet arbetas in i planeringen för nya bostadsområden och att 
barnexperter ska involveras i planeringen av boendemiljöer samt att kvarteren bör byggas 
större med ljusa gårdar och med lägre byggnadshöjd för att skapa ljusa gårdar. 
 
Motionen behandlades i miljö- och stadsbyggnadsnämnden den 21 oktober 2020. Miljö- 
och stadsbyggnadsnämnden har föreslagit att kommunfullmäktige noterar att det redan 
pågår arbeten inom kommunen som uppfyller intentionerna bakom förslagen i motionen. I 
varje projekt bedöms en lämplig gårdsyta och byggnadshöjder, vilka prövas inom 
planprocessen. 
 
Enheten för strategisk stadsutveckling instämmer i planenhetens beskrivning av att barn 
och unga på olika sätt har getts möjlighet att bidra med synpunkter i planeringen i linje med 
intentionerna i motionen. Utformningen av bebyggelsen prövas inom planprocessen utifrån 
platsens lämplighet, avvägning mellan olika intressen och de kommunala målen. Att ett 
utvecklingsarbete pågår inom planenheten som syftar till att lyfta fram barnperspektivet i 
detaljplanearbetet i kombination med att en proaktiv översyn görs kring vilka pågående 
projekt som kan vara lämpliga för framtida dialoginsatser riktade till barn och unga är 
positivt. Enheten för strategisk stadsutveckling bedömer därför att det redan pågår arbeten 
inom kommunen som uppfyller intentionerna bakom förslagen i motionen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 21 december 2020, § 357 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling daterad den 18 november 2020 
Bilaga 1 Motion "Bygg barnvänliga och ljusa gårdar" daterad den 27 februari 2020 av 
Mikael Carlsson med flera (NL). 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från miljö- och stadsbyggnadsnämnden den 21 oktober 2020 
Bilaga 3 Tjänsteskrivelse från planenheten, daterad den 2 oktober 2020 
 
- - - - - 
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§ 219 KFKS 2020/834 

Motion – Bevara Nackas bebyggelsekaraktär 
Motion den 14 september 2020 av Christina Ståldal mfl (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionärerna efterlyser ett arbetssätt i planarbetet som tidigt identifierar ett områdes 
karaktär och genom en framtagen vision låter invånare i Nackas områden vara med från 
start. Vidare föreslås i motionen att planeringen tar ett helhetsgrepp för området som utgår 
från områdets bebyggelsekaraktär men också från trafikens påverkan vid en förändring av 
ett område. I motionen föreslås också att planer och dokument ska genomgå en 
kvalitetsgranskning innan de skickas till allmänheten. 
 
Motionen behandlades i miljö- och stadsbyggnadsnämnden den 9 december 2020 § 301. 
Nämnden beslutade att föreslå att kommunfullmäktige noterar att planenhetens arbetssätt 
redan uppfyller intentionerna bakom delar av förslagen i motionen och att andra delar ingår 
i enhetens fortlöpande utvecklingsarbete. 
 
Enheten för strategisk stadsutveckling konstaterar att planeringen i Nacka utgår från 
översiktsplanen och de kommunala övergripande målen, vilka i hög grad styr mot 
intentionerna i motionen. Enheten anser därför att kommunens styrdokument och 
arbetssätten inom stadsutvecklingsprocessen uppfyller intentionerna i motionen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 22 februari 2021, § 26 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling daterad den 15 januari 2021 
Bilaga 1 Motion bevara Nackas bebyggelsekaraktär 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från miljö- och stadsbyggnadsnämnden den 9 december 2020 
Bilaga 3 Tjänsteskrivelse från planenheten, daterad den 20 november 2020 
 
- - - - - 
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§ 220 KFKS 2020/453 

Motion – Planering av förskoleenheter i Nacka stad 
Motion den 18 maj 2020 av Lisskulla Zayane och Ninni Lindberg (MP) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionärerna föreslår att kommunen utreder hur det i stadsplaneringen går att skapa 
mindre förskoleenheter i Nacka. 
 
Motionen behandlades i utbildningsnämnden den 5 november 2020 UBN 2020/94. 
Nämnden beslutade att föreslå kommunfullmäktige att avslå motionen eftersom det idag 
finns väl fungerande kriterier för att finna bästa placering och lämpligaste storlek på nya 
förskolor i Nacka kommun. 
 
Enheten för strategisk stadsutveckling instämmer i utbildningsenhetens utredning och 
bedömning. Enheten bedömer även att det löpande pågår arbete med planeringen av 
förskoleenheter och att det finns ett bra arbetssätt för att nå bra och välavvägda lösningar. 
Mot bakgrund av att det finns väl fungerande arbetssätt och rutiner som ligger till grund för 
planeringen av förskoleenheter i Nacka kommun föreslås att kommunfullmäktige avslår 
motionen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 22 februari 2021, § 27 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling daterad den 15 januari 2021 
Bilaga 1 Motionen - Planering av förskoleenheter i Nacka stad 
Bilaga 2 Tjänsteskrivelse Utbildningsenheten 
Bilaga 3 Protokoll från Utbildningsnämnden 5 november 2020 
 
- - - - - 
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§ 221 KFKS 2020/833 

Motion – Strategi för kommunens laddinfrastruktur 
Motion den 14 september 2020 av Martin Hellströmer mfl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
I motionen föreslås att Nacka kommun tar fram en strategi för kommunens 
laddinfrastruktur. Motionen behandlades i natur- och trafiknämnden den 10 november 
2020 § 190. Nämnden beslutade att föreslå att kommunfullmäktige noterar att det 
pågående 
samarbetet med Nacka Energi AB tillsammans med förslaget i mål och budget 2021-2023 
om att utreda förutsättningarna för laddstolpar och ta fram en plan för hur en utbyggnad 
ska kunna gå till, uppfyller intentionerna i motionen. Motionen är med detta 
färdigbehandlad. 
Enheten för strategisk stadsutveckling stödjer natur- och trafiknämndens beslut och 
bedömer vidare att det finns goda möjligheter att öka andelen laddinfrastruktur i Nacka 
kommun - på allmän plats, i samband med nytillkommen bebyggelse och enligt den 
utredning som kommunstyrelsen givits i uppdrag att genomföra för kommunens egna 
fastigheter. Mot bakgrund av detta föreslår enheten för strategisk stadsutveckling att 
motionens förslag avslås med en notering att det pågår arbete för laddinfrastruktur inom 
kommunen samt tillsammans med Nacka Energi AB. Sammantaget bedöms detta uppfylla 
intentionerna i motionen. Förslag till beslut innebär inga ekonomiska konsekvenser för 
kommunen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 22 februari 2021, § 29 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling, daterad den 11 januari 2021 
Bilaga 1 Motion den 14 september 2020 av Martin Hellströmer, m. fl. (S) 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från natur- och trafiknämnden den 10 november 2020 (§ 190) 
inklusive trafikenhetens tjänsteskrivelse 
 
- - - - - 
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§ 222 KFKS 2020/329 

Motion – Folkets hus lokaler i Fisksätra centrum 
Motion den 20 april 2020 av Mikael Carlsson och YuSie Rundkvist Chou (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Initiativtagarna till motionen föreslår att kommunen garanterar Fisksätra Folkets Hus 
lokaler motsvarande minst de gamla lokalerna i skolan, förhandlar med Stena om att ge 
plats för dessa lokaler i Fisksätra centrum samt tar initiativ till och stödjer en projektering 
av lokalerna i samarbete med föreningen, biblioteket, Stena m.fl. Ärendet har beretts 
tillsammans med kultur- och fritidsenheten och har behandlats i kulturnämnden den 20 
oktober 2020. Kulturnämnden hyrde tidigare kulturhuslokaler i en del av byggnaden på 
fastigheten Nacka Erstavik 26:248 (Fisksätraskolan). I september 2019 överlät Nacka 
kommun fastigheten och kulturhuslokalerna flyttade till tillfälliga lokaler i anslutning till 
Fisksätra Centrum i juni 2020. I samband med överlåtelsen kom kommunen och Stena 
Fastigheter överens om att initiera ett arbete gällande kommunens långsiktiga behov av 
kulturhus i Fisksätra. Dessa diskussioner påbörjades under våren 2020 och pågår alltjämt. 
Målet med arbetet är att skapa ändamålsenliga lokaler för en bred kulturverksamhet där 
lokalerna ska vara verksamhetsanpassade och kunna samnyttjas effektivt och bokas av en 
mångfald aktörer som vill bedriva kulturverksamhet i Fisksätra. Mot bakgrund av ovan 
föreslås att kommunfullmäktige notera att det redan pågår ett arbete som uppfyller 
intentionerna bakom förslagen i motionen, och att motionen med detta är färdigbehandlad. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 30 november 2020, § 308 
Tjänsteskrivelse från enheten för fastighetsförvaltning, daterad den 2 november 2020 
Bilaga 1 Motion - Folkets hus lokaler i Fisksätra centrum (NL) 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från kulturnämnden den 20 oktober 2020 § 56 
 
- - - - - 
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§ 223 KFKS 2020/560 

Motion – Inför krisklausuler i kulturavtalen 
Motion den 15 juni 2020 av Mattias Qvarsell m.fl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionärerna pekar på att Nacka kommun har infört en modell med flera privata aktörer 
som levererar välfärdstjänster, och att kommunen i och med detta har försökt reglera bort 
sitt ansvar för att verksamheten bedrivs med rimliga förutsättningar. Motionärerna menar 
att det inte finns några krav gällande personalens villkor i avtalen med kommunen, och att 
det inte finns några riktlinjer om att fullfölja utbetalningar som ställts in till följd av 
pandemin. Motionärerna vill därför att kommunens kulturavtal ska förstärkas med en 
krisklausul som säkerställer ett ansvarsfullt agerande mellan kommunen och 
kulturaktörerna. Vidare vill motionärerna att kommunens avtal med externa aktörer 
förutsätter bra villkor för de som anlitas i verksamheterna. 
 
I avtalen med driftsaktörerna inom kulturnämndens ansvarsområde regleras 
arbetsmiljöansvaret. Lagar, kommunala beslut och riktlinjer ska efterlevas och avvikelser 
som påverkar verksamheten ska snarast meddelas till kommunen. Enligt avtal förbinder sig 
leverantörerna att förebygga skador och tillbud som kan drabba personal. Leverantörerna 
förbinder sig även att ha erforderliga försäkringar för sin verksamhet. Kulturnämndens 
bedömning är att ovan regleringar i avtalen ger förutsättningar för bra arbetsvillkor. 
 
Det är svårt att definiera och avtala om kriser, därför bör man inte på förhand definiera vad 
som utgör en kris, utan snarare hänvisa till oförutsedda händelser som medför att endera 
parten inte har möjlighet att uppfylla avtalet med rimliga medel och resurser. Det vanliga är 
därför att man avtalar om "force majeure", det vill säga oförutsedda och extraordinära 
händelser som inverkar på möjligheterna att uppfylla ett avtal. I nämndens driftsavtal som 
upphandlats avtalas om "force majeure", vilket bedöms tillräckligt i händelse av kris. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 30 november 2020, § 310 
Protokollsutdrag från kulturnämnden den 20 oktober 2020 § 55 
Tjänsteskrivelse från kultur- och fritidsenheten, daterad den 6 oktober 2020 
Bilaga Motion - Inför krisklausuler i kulturavtalen (S) 
 
- - - -  
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§ 224 KFKS 2020/198 

Motion – Förvalta Danvikens hospital och utred 
möjligheten att skapa ett kulturcentrum 
Motion den 2 mars 2020 av Carl-Magnus Grenninger och Mattias Qvarsell (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
I motionen föreslås att Nacka kommun ser till att Danvikens hospital förvaltas så att 
byggnadens kulturhistoriska värde bevaras, utreder möjligheterna att köpa hospital-
byggnaden samt utreder möjligheterna till ett kulturcentrum i Danvikens hospital. Ärendet 
har beretts tillsammans med kultur- och fritidsenheten och har behandlats i kulturnämnden 
den 20 oktober 2020. 
 
Danvikens hospital ägs sedan 2018 av Aspect Hospitality 2016:1 AB. Byggnaden är klassad 
som byggnadsminne sedan 2016 och är i stort behov av renovering. Ett flertal 
förelägganden gällande bristande underhållsåtgärder har utfärdats av såväl länsstyrelsen 
som Nacka kommun. Tidigare fastighetsägare försattes i konkurs våren och vid en auktion 
i september 2020 köptes fastigheten av företaget Gullringsbo Egendomar. Den nya ägaren 
har uttalat att restaurering, planering, uthyrning och förvaltning av fastigheten kommer att 
genomföras. Föreläggandena kommer att flyttas över till nya ägare. Beaktande av 
byggnadens kulturhistoriska värde sker därmed. Investeringstakten i kommunala 
välfärdsfastigheter såsom till exempel skola och förskola förväntas vara fortsatt hög 
samtidigt som de ekonomiska förutsättningarna är begränsade. Enskilda satsningar som 
inte inrymmer kommunala verksamheter är därmed inte möjligt. Det är heller inte 
kommunens uppgift att investera i fastigheter som inte ska inrymma kommunala 
verksamheter. Med anledning av ovanstående bör inte fortsätta utreda möjligheten till ett 
köp av hospitalbyggnaden. Ytterligare nyetableringar av kulturcentra i kommunen och i 
Sicklaområdet bedöms inte kunna prioriteras då nya projekt, som bedöms kunna svara upp 
mot behovet av nya kulturcentrum i kommunen, redan är planerade. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 30 november 2020, § 311 
Tjänsteskrivelse från enheten för fastighetsförvaltning, den 13 oktober 2020 
Bilaga 1 Motion från Carl-Magnus Grenninger och Mattias Qvarsell (S) 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från kulturnämnden den 20 oktober 2020 § 53 
 
- - - - - 
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§ 225 KFKS 2020/456 

Motion – ldrottssatsningar Sicklavallen 
Motion den 18 maj 2020 av Ella Tegsten mfl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionärerna föreslår att Nacka kommun utreder möjligheterna kring genomförandet av 
idrottssatsningar på Sicklavaallen enligt förslaget att omfatta en 11-spelarplan, två 
idrottshallar av handbollsmått samt möjlighet att förlägga en 7 -spelarplan på taket. 
Motionen behandlades i fritidsnämnden den 14 oktober 2020 som beslutade föreslå att det 
noteras att det redan pågår ett arbete som uppfyller intentionerna bakom förslagen i 
motionen. I linje med fritidsnämndens beslut är enheten för strategisk stadsutvecklings 
samlade bedömning att det redan pågår ett arbete avseende idrottsanläggningar som 
hanteras inom ramen för stadsbyggnadsprojektet Sydvästra Plania samt i arbetet med att 
anlägga fotbollsplaner i Källtorp. Därför föreslår enheten att kommunfullmäktige noterar 
att det redan pågår ett arbete avseende idrottsanläggningar som hanteras inom ramen för 
stadsbyggnadsprojektet Sydvästra Plania samt i arbetet med att anlägga fotbollsplaner i 
Källtorp. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 21 december 2020, § 359 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling, daterad den 10 november 2020 
Bilaga 1 Motion från Socialdemokraterna av Ella Tegsten med flera, den 18 maj 2020 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från fritidsnämnden den 14 oktober 2020 inklusive 
tjänsteskrivelse 
 
- - - - -  
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§ 226 KFKS 2020/558 

Motion – Utveckla Järlahöjdens idrottskluster utifrån 
idrottens behov 
Motion den 15 juni 2020 av Mikael Carlsson m.fl. (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärende 
Motionärerna föreslår att kommunfullmäktige beslutar att göra en noggrann 
lokaliseringsanalys av befolkningsutvecklingen på Sicklaön och speciellt de centrala delarna 
och utifrån en sådan analys prioritera idrottens behov av planer och anläggningar på 
Järlahöjden nära barn och ungdomar. 
 
Motionen behandlades i fritidsnämnden den 14 oktober 2020 och nämnden beslutade att 
föreslå att kommunfullmäktige noterar att det redan pågår ett arbete som uppfyller 
intentionerna bakom förslagen i motionen samt att motionen därmed är färdigbehandlad. 
Det pågår ett fortlöpande arbete för att säkra goda förutsättningar för idrottsutövande i 
kommunen i takt med befolkningsutvecklingen. Att endast prioritera idrottens behov av 
planer och anläggningar på Järlahöjden, såsom föreslås i motionsförslaget, bedöms inte leda 
till den blandade och hållbara stadsdel som eftersträvas i enlighet med tidigare fattade 
beslut angående stadsutvecklingen i Centrala Nacka. 
Konsekvenserna av motionsförslaget är sannolikt att färre bostäder skulle kunna uppföras 
inom Järlahöjden och därmed erhålls mindre intäkter från markförsäljning eller upplåtelse 
av mark, något som påverkar stadsutvecklingsekonomin negativt och dess möjlighet att 
vara i balans. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 29 mars 2021, § 90 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling daterad den 16 februari 
Bilaga 1 Motionen 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från fritidsnämnden den 14 oktober 2020 inklusive 
tjänsteskrivelse 
 
- - - - - 
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§ 227 KFKS 2020/557 

Motion – Bygg inte bostäder på Järlahöjdens idrottsytor 
Motion den 15 juni 2020 från Mikael Carlsson m.fl. (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärende 
I motion den 15 juni 2020 från Mikael Carlsson m.fl. (NL) föreslås att Järlahöjden inte ska 
bebyggas med bostadshus som innebär att idrottsytor eller idrottshallar rivs och att 
möjligheter för kommande idrottsytor där begränsas. 
Inom stadsutvecklingsprocessen pågår ett arbete på Järlahöjden som grundar sig på tidigare 
fattade beslut och som ska resultera i en långsiktigt hållbar markanvändning. Ett beslut i 
enlighet med förslaget i motionen bedöms inte leda till den blandade och hållbara stadsdel 
som eftersträvas. Färre bostäder på kommunal mark innebär uteblivna intäkter från 
markförsäljning eller upplåtelse av mark, vilket i sin tur påverkar möjligheterna att göra 
andra nödvändiga investeringar. Motionsförslaget bedöms i hög grad innebära negativ 
påverkan på förutsättningarna att uppnå en stadsutvecklingsekonomi i balans. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 29 mars 2021, § 91 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling daterad den 16 februari 2021 
Bilaga 1 Motionen 
 
- - - - - 
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§ 228 KFKS 2020/455 

Motion – Nacka idrottscampus 
Motion den 18 maj 2020 av Ella Tegsten m.fl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärende 
Motionärerna yrkar på att utreda möjligheterna för att Järlahöjden ska inkludera 2 ishallar 
som kan placeras bredvid varandra, 50 metersbassäng, idrottshall samt tre 11-spelarplaner. 
 
Motionen behandlades i fritidsnämnden den 16 december 2020 och nämnden beslutade att: 
Kommunfullmäktige avslår förslagen i motionen samt noterar att det pågår ett fortsatt 
planeringsarbete inom exploateringsprojektet Järlahöjden. 
 
Enheten för strategisk stadsutveckling stödjer fritidsnämndens beslut och kan konstatera 
att det pågår ett arbete på Järlahöjden utifrån tidigare fattade beslut, vilka bland annat pekar 
på att pröva möjligheten att inrymma två 11-spelarplaner och en 7-spelarplan. Jämte 
idrottens behov av planer och anläggningar måste även andra angelägna behov vägas in 
såsom förskola, skola, gymnasium, bostäder, verksamheter, parker och grönområden. Det 
kommer även fortsättningsvis att finnas idrottsanläggningar i anslutning till skolor och 
möjlighet till utomhusspel av fotboll på Järlahöjden. Exakt i vilken omfattning kommer 
klargöras i och med pågående utredningsarbete inom stadsutvecklingsprocessen. 
 
Mot bakgrund av detta föreslår enheten för strategisk stadsutveckling att motionens förslag 
avslås med en notering om att det pågår ett arbete avseende idrottsanläggningar som del av 
en blandad stadsbebyggelse på Järlahöjden. 
 
Förslag till beslut innebär inga ekonomiska konsekvenser för kommunen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 29 mars 2021, § 92 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling, daterad den 8 mars 2021 
Bilaga 1 Motion den 18 maj 2020 av Ella Tegsten med flera (S) 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från fritidsnämnden den 16 december 2020 (§ 98) inklusive 
tjänsteskrivelse 
 
- - - - - 
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§ 229 KFKS 2020/71 

Motion – Minska fallolyckorna bland äldre 
Motion den 27 januari 2020 av Khashqyar Farmanbar m.fl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
I en motion från Khashayar Farmanbar m.fl. (S) föreslås att en individbaserad uppföljning 
ska göras för att utvärdera effekterna av de fallförebyggande åtgärder som görs i 
kommunen samt att kommunen tar fram en nollvision där kostnadseffektiva 
fallförebyggande åtgärder presenteras. Äldrenämnden har berett ärendet och lämnat 
synpunkter på motionen utifrån sitt ansvarsområde. 
 
Huvudmannaansvaret för fallprevention är delat. Region Stockholm har ansvar för 
fallförebyggande åtgärder i ordinärt boende. Nacka kommun bedriver fallförebyggande 
insatser inom det kommunala hälso- och sjukvårdsområdet och även delvis inom Region 
Stockholms ansvarsområde. Kommunstyrelsens arbetsutskott instämmer i vikten av att 
kommunen bedriver ett aktivt 
fallförebyggande arbete. Utvecklingsområden som planeras att genomföras är bland annat 
uppföljning av fallprevention på individnivå, kompetensutveckling inom fallprevention hos 
såväl handläggare som anordnare samt en översyn av de specifika kundvalsvillkoren. Redan 
idag görs flera insatser för att förebygga fallolyckor, genom att möjliggöra för 
seniorer att ta del av hälsofrämjande aktiviteter såsom qigong, balansskola och 90- 
plusgympa. I den offentliga miljön prioriterar kommunen vinterväghållning av gångbanor 
för gator och vägar för att bl.a. förebygga fallskador. Kommunen delar sedan flera år även 
ut broddar kostnadsfritt. Nacka kommun driver även på för att i samverkan med Region 
Stockholm öka det fallförebyggande arbetet och på sikt reducera antalet fallolyckor. 
 
Mot bakgrund av ovanstående bedömer kommunstyrelsens arbetsutskott att det pågår ett 
arbete som uppfyller intentionerna bakom förslagen i motionen och att motionen därmed 
kan anses färdigbehandlad. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 15 juni 2020, § 183 
Stadsledningskontoret och juridik- och kanslienhetens tjänsteskrivelse den 19 maj 2020 
Bilaga 1. Protokollsutdrag från äldrenämnden den 29 april 2020 § 20 inkl. tjänsteskrivelse 
Bilaga 2. Motionen 
- - - - - 
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§ 230 KFKS 2020/70 

Motion – Återuppta kommunaliseringen av 
hemsjukvården 
Motion den 27 januari 2020 av Khashayar Farmanbar mfl (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
I motionen föreslås att Nacka kommun ställer sig bakom en kommunalisering av 
hemsjukvården, att kommunstyrelsen ges i uppdrag att lyfta frågan gentemot Storsthlm och 
Region Stockholm samt att Nacka kommuns ambition ska vara att kommunaliseringen, och 
den skatteväxling som är en följd av denna, ska vara genomförd senast den 1 januari 2022. 
Socialnämnden och äldrenämnden har berett ärendet utifrån respektive nämnds 
ansvarsområde. Båda nämnderna ställer sig positiva till första att-satsen i motionen, men 
föreslår att den andra och tredje att-satsen avslås. 
Stadsledningskontoret instämmer i socialnämndens och äldrenämndens förslag att bifalla 
den första att-satsen i motionen. Däremot bedömer stadsledningskontoret att även den 
andra att-satsen bör bifallas, då det utifrån medborgarperspektivet finns anledning att 
aktualisera frågan på nytt. Region Stockholm är den enda regionen i landet som fortfarande 
inte överlåtit ansvaret för hemsjukvården till kommunerna. Avseende den tredje att-satsen 
bedömer stadsledningskontoret att det är svårt att fastställa ett specifikt datum för när 
kommunaliseringen ska vara genomförd och föreslår därför att denna att-sats avslås. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 31 augusti 2020, § 213 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och juridik-och kanslienheten, daterad den 24 
juni 2020 
Bilaga 1 Protokollsutdrag från socialnämnden den 16 juni 2020, inkl tjänsteskrivelse 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från äldrenämnden den 17 juni 2020, inkl tjänsteskrivelse 
Bilaga 3 Motionen 
 
- - - - - 
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§ 231 KFKS 2020/1052 

Motion – Inrätta en kommunal hemtjänst 
Motion den 16 november 2020 från Tomas Ottosson och Fredrik Holmqvist (V) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärende 
Motionärerna från Vänsterpartiet yrkar att en kommunal hemtjänst inrättas och att den är 
”ickevals-alternativet”. 
 
Den samlade bedömningen är att det i nuläget inte finns förutsättningar för att driva en 
hemtjänst i egen regi med hög kvalitet och god ekonomi. Den 2 mars 2020 (§ 65) avslog 
kommunfullmäktige en motion med förslag att införa kommunal hemtjänst (KFKS 
2019/1086). Det ska vidare noteras att det inte är förenligt med Nackas styrprincip om 
konkurrensneutralitet att kommunal hemtjänst skulle införas som ”ickevals-alternativ” 
dvs. för det fall den enskilde kunden inte gör något aktivt val. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 29 mars 2021, § 97 
Tjänsteskrivelse från Välfärd samhällsservice, daterad den 18 februari 2021 
Bilaga 1 Motion - Inrätta en kommunal hemtjänst (V) 
 
- - - - - 
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§ 232 KFKS 2020/561 

Motion – Språkkunskaper i äldreomsorgen 
Motion den 15 juni 2020 av Esa Örmä (SD) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionen föreslår att Nacka kommun ska ställa samma språkkrav på personal inom 
äldreomsorgen som Socialstyrelsen ställer på legitimationsyrken. Förslaget skulle innebära 
att utbildningskravet för undersköterskor i Nacka kommun skulle vara väsentligt högre än 
den utbildning som Socialstyrelsen och Skolverket förordar för undersköterskor. Få 
undersköterskor uppnår idag de krav som motionen anger. Äldreenhetens bedömning är 
att anordnarnas möjligheter att rekrytera personal skulle försvåras i mycket hög 
utsträckning. 
 
Det finns brister i kunskapen i svenska språket hos personal inom äldreomsorgen. 
Äldreenheten avser att arbeta för en kompetenshöjning inom området och regeringen 
föreslår i budgetpropositionen för 2021 en riktad satsning på yrkessvenska för 
äldreomsorgen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 21 december 2020, § 360 
Protokollsutdrag från äldrenämnden den 25 november 2020, § 83 
Tjänsteskrivelse från äldreenheten daterad den 1 oktober 2020, reviderad 8 december 2020 
Bilaga Motion - Språkkunskaper i äldreomsorgen (SD) 
 
- - - - - 
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§ 233 KFKS 2020/835 

Motion – Utredning av covid-19 inom äldreomsorgen 
Motion den 14 september 2020 av Esa Örmä (SD) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Sverigedemokraterna föreslår att en utredning genomförs för hur anordnare inom särskilt 
boende för äldre har fungerat under pandemin. Förslaget är även att privata anordnare 
inom särskilt boende och hemtjänst ska utredas på samma premisser. Äldreenhetens 
bedömning är att det redan pågår utredningar som motsvarar förslagen i motionen. Enligt 
beslut i kommunfullmäktige den 31 augusti ska kommunen låta genomföra en extern 
utvärdering av kommunens hantering av Coronapandemin. Denna utredning pågår och ska 
presenteras i samband med årsbokslutet för 2020. Utöver denna utredning granskar 
Inspektionen för vård och omsorg (IVO) både sjukvårdsansvarigas och boendenas 
hantering av pandemin. Äldreenheten har även låtit utföra en egen utredning av 
verksamheternas hantering av pandemin. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 22 februari 2021, § 28 
Protokollsutdrag från äldrenämnden den 16 december 2020, § 101 
Tjänsteskrivelse från äldreenheten daterad den 1 7 november 2020 
Bilaga - Motion - Utredning av covid-19 inom äldreomsorgen (SD) 
 
- - - - - 
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§ 234 KFKS 2020/559 

Motion – Förläng möjligheten för fortsatt boende för 
nyanlända 
Motion den 15 juni 2020 av Gunnel Nyman Gräff (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionären föreslår att det genomförs en utredning av hur Nacka kommun kan möjliggöra 
för fortsatt boende för anvisade nyanlända efter två år. Motionären anser att en förlängning 
av boende i kommunens genomgångsbostäder förbättrar integrationen och är positivt för 
barnen eftersom föräldrarna blir lugnare och barnen slipper byta skola eller förskola. 
Motionären menar att det är resursslöseri när så många tvingas flytta från Nacka kommun 
efter de två åren och att kommunen genom att förlänga tiden i genomgångsbostad skulle 
öka möjligheterna för nyanlända att etablera sig på bostadsmarknaden i kommunen. 
Motionären menar också att kommunen har lediga bostäder på grund av att 
flyktingmottagandet minskat under senare år. 
Arbets- och företagsnämnden behandlade ärendet på sitt sammanträde den 10 februari 
2021 och beslutade att föreslå kommunfullmäktige att avslå motionen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 29 mars 2021, § 93 
Protokollsutdrag från arbets- och företagsnämnden den 10 februari 2021 (§ 4) 
Tjänsteskrivelse till arbets-och företagsnämnden från etableringsenheten, daterad den 25 
januari 2021 
Bilaga Motion - Förläng möjligheten för fortsatt boende för nyanlända (S) 
 
- - - - - 
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§ 235 KFKS 2020/1046 

Motion – Barns delaktighet i beslut som rör dem själva 
och beaktande av barns bästa 
Motion den 16 november 2020 av Tomas Ottosson och Fredrik Holmqvist (V) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
I motionen föreslås att tjänsteskrivelsernas text om konsekvenser för barn kompletteras 
med information om hur barns perspektiv på beslutet är beaktat. Det föreslås även att 
tjänsteskrivelsernas text om konsekvenser för barn kompletteras med information på vilket 
sätt som barn gjorts delaktiga i processen fram till färdigt förslag till beslut. 
 
Då varje enhet arbetar med olika frågor som har beröring med konsekvenser för barn 
förutsätts att varje enhet själv identifierar hur hänsyn tas till konsekvenser för barn utifrån 
barnkonventionen. Det bedöms dock finnas tillräckliga verktyg och förutsättningar för 
enheterna att utveckla konsekvenserna för barn i tjänsteskrivelserna på så sätt som föreslås 
i motionen utan att detta byggs in som en obligatorisk del under rubriken Konsekvenser 
för barn i tjänsteskrivelsen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 29 mars 2021, § 95 
Tjänsteskrivelse från juridik- och kanslienheten, daterad den 23 februari 2021 
Bilaga 1 Motionen 
 
- - - - - 
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§ 236 KFKS 2020/1056 

Motion – Tillsyn av privata anordnare 
Motion den 16 november 2020 av Tomas Ottosson och Fredrik Holmqvist (V) 

Beslut 
Kommunfullmäktige noterar att förslagen i motionen om stärkt tillsyn av anordnare redan 
initierats av kommunstyrelsen och att ett arbete pågår inom ramen för översynen av 
kundvalet (KFKS 2020/864). Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Ärende 
I motionen föreslås bland annat att nämnderna ser över auktorisationsvillkoren samt 
processen vid auktorisation och avauktorisation för att garantera verksamheternas kvalitet 
på lång och kort sikt. Stadsledningskontoret initierade under hösten 2020 en bred översyn 
av kundvalssystemet för att utveckla, förtydliga och renodla samtliga kundval för 
individuella tjänster i Nacka. Projektet omfattar även en översyn och uppdatering av 
reglementet och dess auktorisationsvillkor. Översynen har nu resulterat i att 
stadsledningskontoret lämnat förslag på vilka revideringar som behöver göras för att bland 
annat utveckla uppföljningen av anordnarna. Förslagen framgår av ärendet (KFKS 
2020/864). Bland annat föreslås nämnderna årligen fatta beslut om en uppföljningsplan för 
respektive kundval samt att detta återrapporteras till kommunstyrelsen med samma 
intervall. Utifrån nämndernas interna kontroll finns det goda förutsättningar för nämnderna 
att särskilt kontrollera uppföljningen inom kundvalen. Med dessa noteringar bör motionen 
vara färdigbehandlad. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 29 mars 2021, § 96 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och juridik- och kanslienheten, daterad den 8 
mars 2021 
Bilaga 1 Motionen 

Yrkanden 
Filip Wiljander (M) yrkade, med instämmande av Karin Teljstedt (KD), bifall till 
kommunstyrelsens förslag. 
 
Rolf Wasteson (V) yrkade, med instämmande av Khashayar Farmanbar (S) och Louise 
Ollivier (MP), bifall till motionen.  

Beslutsgång 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot förslaget från Rolf Wasteson och fann 
att kommunfullmäktige har beslutat i enlighet med kommunstyrelsens förslag.  
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Reservationer 
Rolf Wasteson reserverade sig mot beslutet och anförde följande. 
”Vänsterpartiet har varit kritiska till kundvalet ända sedan de första infördes i mitten av 
1980-talet. Vi har haft ett antal olika invändningar mo systemet. I den allmänna debatten 
har frågan om vinster i välfärden varit aktiv de senaste åren, då har det gällt inom olika 
områden som skolan, vården, hemtjänst, social verksamhet och fritidsverksamhet. Men den 
debatten har inte avsatt några ´resultat hos alliansmajoriteten i Nacka som istället vill 
fortsätta med kundval och driva det så långt det bara går.  
LOV, lagen om valfrihet, infördes under en av de borgerliga regeringarna mycket just 
inspirerad av Nackas kundval. LOV är dock begränsad till vissa verksamheter varför 
Nackas kundval skiljer sig från LOV. Det är också ett problem just vad gäller hur kundvalet 
överensstämmer med lagen. 
I Nacka har vi också sett flera gånger anordnare inom kundvalet som på olika sätt bedrivit 
verksamhet som inte varit i enlighet med kommunens krav eller rent olagliga. När 
kommunen väl har uppdagat det har själva processen att få ut anordnaren ur 
kundvalssystemet, avauktorisering, ofta tagit mycket lång tid.  
Det är mot bakgrund av allt detta som Västerpartiet nu ställde krav dels att kundvalet 
avskaffas så snart det går, men att, så länge det finns kvar, så måste lagstödet klargöras och 
kommunens tillsyn måste vara mer proaktiv.  Det togs nu beslut om ett nytt reglemente 
men tyvärr så kvarstår de problem som Vänsterpartiet visat på.” 

Protokollsanteckningar 
Karin Teljstedt lät anteckna följande till protokollet för Kristdemokraterna. 
”Vi Kristdemokrater instämmer i att det är viktigt att löpande se över 
auktorisationsvillkoren i kundvalen och driver detta aktivt. I motionen nämns hemtjänsten 
som ett exempel och avseende det specifika kundvalet har en översyn gjorts 2020 med 
anledning av Kristdemokraternas politikerinitiativ som vi informellt döpte till ”Hemtjänst 
2.0”. Översynen av Hemtjänsten har ett långsiktigt perspektiv med fokus på hur Nacka 
kommun kan förbättra och säkerställa kvalitet för målgrupper inom äldreomsorgen.  
Ett vidare uppdrag i anslutning till detta är att se över villkoren för auktorisation. Precis 
som det beskrivs i tjänsteskrivelsen initierades därtill ett projekt under hösten 2020 
avseende en bred översyn av samtliga kundvalssystem i Nacka. Projektet omfattar även en 
översyn och uppdatering av reglementet och dess auktorisationsvillkor vilket vi tog del av 
under punkt 13 i dagens KF. Detta projekt kom att kallas ’Kundval 2.0’.” 
 
- - - - - 
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§ 237 KFKS 2021/479 

Motion – Tillägg till fritidsnämndens reglemente om 
lokalisering av idrotts- och fritidsanläggningar 
Motion den 12 april 2021 av Bosse Ståldal m.fl. (NL)  

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 
kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion  
 
- - - - - 
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§ 238 KFKS 2021/480 

Interpellation – Bollplaner på Sicklavallen och i Källtorp 
Interpellation den 12 april 2021 av Ella Tegsten (S) till fritidsnämndens ordförande Gunilla Grudevall-
Steen (L) 

Beslut 
Fullmäktige beslutar medge att interpellationen får framställas samt att den besvaras vid 
nästkommande sammanträde. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation  
 
- - - - - 
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§ 239 KFKS 2021/481 

Interpellation – Planering av fullmäktigesammanträden 
Interpellation den 12 april 2021 av Christina Ståldal (NL) till kommunstyrelsens ordförande Mats 
Gerdau (M) 

Beslut 
Fullmäktige beslutar medge att interpellationen får framställas samt att den besvaras vid 
nästkommande sammanträde. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation  
 
- - - - - 
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	Beslut
	Ärende
	Handlingar i ärendet

	§ 200 KFKS 2019/927
	Motion – Dokumentation av Nackas miljöer Motion den 7 oktober 2019 av Christina Ståldal med flera (NL)
	Beslut
	Ärendet
	Handlingar i ärendet

	§ 201 KFKS 2019/I093
	Motion – Avsluta Konsten att skapa stad Motion den 18 november 2019 av Tomas Ottosson och Fredrik Holmqvist (V)
	Beslut
	Ärendet
	Handlingar i ärendet

	§ 202 KFKS 2019/ I083
	Motion – Spontan- och deltagarkultur Motion den 18 november 2019 av Tomas Ottosson och Fredrik Holmqvist (V)
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	§ 219 KFKS 2020/834
	Motion – Bevara Nackas bebyggelsekaraktär Motion den 14 september 2020 av Christina Ståldal mfl (NL)
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	Beslut
	Ärendet
	Handlingar i ärendet

	§ 226 KFKS 2020/558
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	§ 236 KFKS 2020/1056
	Motion – Tillsyn av privata anordnare Motion den 16 november 2020 av Tomas Ottosson och Fredrik Holmqvist (V)
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